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Abstrakt 

 

Tato bakalářská práce porovnává mediální artikulaci 20. výročí sametové revoluce, jak 

ji zpracovaly deníky Mladá fronta DNES a Právo ve svých výtiscích ze dne 18. listopadu 

2009. V teoretické části práce pojednává o hlavních procesech stojících za produkcí 

mediálního sdělení a o vybraných výzkumech krátkodobého účinku médií. Zmiňuje se také 

o problematice konstrukce reality a diskuzích na téma bulvarizace seriózního tisku. 

Analytická část představuje data získaná formou kvantitativní analýzy a porovnává 

vybrané jevy obou deníků jednak v intencích frekvence jejich výskytu coby míry 

důleţitosti, kterou jim ten který deník přisoudil, a jednak z hlediska velikosti plochy 

vizuální a textové části. Prostřednictvím analýzy je ověřována platnost teorie o konstrukci 

mediální reality a nemoţnosti dosáhnout poznání skutečného a pravdivého průběhu 

vybrané události prostřednictvím mediálních obsahů. 
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Abstract 

 

 This diploma thesis compares medial enunciations of the 20
th

 anniversary of the 

Velvet revolution as they occurred in Mladá fronta DNES and Právo on November 18
th

 

2009. The theoretical part deals with main processes of mediating the media content and 

some particular researches of the short-term media effects. It also mentions the issue of the 

construction of reality and discussions about tabloid press features. The analytic part 

presents data acquired in the quantitative research and compares particular phenomena in 

both newspapers in the frame of theory about frequency as a measure of importance as 

well as in the frame of space of visual and textual components. The analysis verifies the 

theory about the construction of media reality and impossibility to get to know the reality 

through media contents.  
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1. Úvod 

V době, kdy psaná ţurnalistika začala vyuţívat moţnosti internetu, mnozí prorokovali, 

ţe noviny, a především tzv. seriózní tisk, jsou předurčeny k zániku a budou jednoho dne 

zcela nahrazeny internetovým zpravodajstvím. Zatím se tak nestalo. Podle průzkumu 

Media Projektu, realizovaného společnostmi GfK Praha – Median a zadávaného členy 

Unie vydavatelů, čtenost celostátních deníků sice zvolna klesá, ale kontinuální pokles 

čtenářů zaznamenala pouze Mladá fronta DNES. Údaje ostatních tiskovin za uvedené 

období fluktuují.
1
 (Viz. Příloha č. 1) 

Z takového, byť zobecněného závěru zatím nelze usuzovat, ţe denní tisk spěje 

nezvratně ke svému konci. Je tedy stále jedním z médií, které se podílí na konstruování 

mediální reality.  

Častým předmětem diskuze nejen odborníků v oblasti mediální komunikace, ale i 

mediálních konzumentů z řad široké veřejnosti, je otázka, zda nám média předkládají 

nezkreslený obraz skutečného dění. A v případě, ţe zkreslený je, ptají se jak, proč nebo 

v čí prospěch. Teorií na toto téma existuje mnoho, ty nejdiskutovanější se ovšem shodují, 

ţe proces mediální konstrukce reality ze své podstaty nemůţe být neutrální. Čtenáři a 

obecně recipienti mediálních obsahů na to však často zapomínají. Určitě kaţdý někdy 

slyšel nebo sám pouţil větu typu „… ale vţdyť to psali v novinách/říkali v rádiu/v 

televizi.“ O nutné potřebě mediální výchovy na niţších stupních vzdělávacího systému by 

mohla pojednávat samostatná diplomová práce. Nicméně věřím, ţe porozumění procesům, 

které stojí za produkcí mediálních obsahů, a porovnání jedné události podané několika 

médii můţe dopomoci k uvědomění, ţe média nevlastní „patent“ na realitu a ţe její 

nezkreslený odraz je nezachytitelný.  

 

 

 

                                                 
1
 Median, s.r.o. Median [online]. ©2006, poslední revize 12. ledna 2011 [cit. 2011-01-13]. Dostupné z: 

<http://www.median.cz/index.php?lang=cs&page=1&sub=8> 
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2. Cíle práce 

2.1 Hlavní cíl 

Hlavním cílem této práce je zjistit, zda se liší mediální artikulace oslav a dalšího dění v 

přímé spojitosti s 20. výročím sametové revoluce v deníku Mladá fronta DNES a v deníku 

Právo ve smyslu velikosti prostoru věnovaného tématu jako celku a jednotlivým dílčím 

tématům souvisejícím s výročím.  

2.2 Specifikace  

Prostor věnovaný tématu výročí a jednotlivým podtématům je hlavním, zastřešujícím 

cílem. Dále prozkoumám, jak se liší poměr obrazové a textové části hlavního a dílčích 

témat.  

Po shromáţdění dat formou kvantitativní analýzy se pokusím vyhodnotit, jaké faktory 

produkce mediální zprávy mohly případné objevené rozdíly způsobit. Kapitoly věnované 

této problematice budou tvořit jakýsi rámcový přesah práce, neboť kvantitativní obsahová 

analýza „je schopna nabídnout tvrdá data (…), ale nikoliv vysvětlení, proč tomu tak je a co 

to znamená.“
2
 

Mým cílem v této práci není na základě vyhodnocení mediální artikulace vybrané 

události odhalit reálné dění v souvislosti s oslavami. Chci naopak poukázat na nemoţnost 

poznat z médií zcela objektivní obraz události.  

3. Metodika  

Jak jsem jiţ zmínila, budu k dosaţení stanoveného cíle aplikovat metodu kvantitativní 

obsahové analýzy. Mým úkolem je zkoumat a porovnat tematickou agendu vybraných 

deníků z hlediska velikosti prostoru, provedu tedy měření plochy v centimetrech 

čtverečných. 

3.1 Operacionalizace  

Pod pojmem tematická agenda (Trampota, Vojtěchovská, 2010: 100) rozumíme soubor 

témat, která se objeví v obsahu médií. Nezkoumám vývoj tematické agendy v čase, ale její 

                                                 
2
 TRAMPOTA, Tomáš. VOJTĚCHOVSKÁ, Martina. Metody výzkumu médií. 1. vyd. Praha: Portál, 

2010. s. 110. 
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velikost a sloţení ve výtisku Mladé fronty DNES a Práva ze dne 18. listopadu 2009. Tyto 

dva výtisky představují výzkumný vzorek. 

Při výběru vzorku mě ovlivnilo několik aspektů. Chtěla jsem provést komparaci 

v rámci zpravodajských ţánrů. Právě ty, jak se domnívám, bere veřejnost při příjmu 

informací ze společenského dění nejváţněji. Protoţe mám ať uţ jako recipient nebo jako 

potenciální tvůrce blíţ k psané ţurnalistice, jednoznačně jsem sáhla po denním tisku. 

Internetu jsem se vyhnula kvůli jeho velké nevýhodě, o níţ si myslím, ţe je zatím jedním 

z důvodů, proč tištěné denní zpravodajství ještě zcela nezaniklo. Mám na mysli obrovské 

mnoţství informací a jejich neuspořádanost. Jeden výtisk konkrétních novin jasně 

vymezuje prostor zpravodajství jednoho média z jednoho dne. Po určení těchto kritérií se 

mi nabízely deníky Právo, Mladá fronta DNES, Lidové noviny a Hospodářské noviny. 

Poslední jmenované jsem hned vyloučila kvůli jejich uţšímu zaměření. Lze totiţ 

předpokládat, ţe je nevyhledává nejširší veřejnost. Porovnávat Lidové noviny a Mladou 

frontu mi připadalo v jistém smyslu kontraproduktivní. Díky tomu, ţe je vlastní stejný 

vydavatel, a redakce dokonce sídlí v jedné a téţe budově, dá se očekávat, ţe přinejmenším 

aspekty jejich řízení co by prostorově a personálně blízkých mediálních organizací budou 

podobné, a tedy podobným způsobem ovlivní výsledek. Mým cílem je ale poukázat na 

rozdíly.  

3.2 Stanovení výzkumné jednotky a kategorizace 

Výzkumnou jednotku představuje jeden článek se všemi jeho komponenty, tj. s 

titulkem, popřípadě podtitulkem nebo leadem, vlastním textem s mezititulky, fotografií a 

její popiskou. Článek (popř. tzv. „samka“, tj. pouze samostatná fotografie s popiskou) se 

musí nacházet na zpravodajských stranách shodných pro všechna vydání, tedy mimo 

regionální přílohy, a tyto strany musí být věnovány obecnému domácímu a zahraničnímu 

zpravodajství, které se nejčastěji vyskytuje na prvních stranách novin. Nejde tedy o 

tematické zpravodajství, jako ekonomika nebo sport.
3
 Aby byl článek zahrnut do analýzy, 

musí se v něm rovněţ vyskytovat alespoň jedno z následujících klíčových slov nebo 

slovních spojení v libovolném pádě a čísle: 17. listopad 1989, komunismus, totalita (popř. 

pád komunismu/totality), minulý/předlistopadový režim, po dvaceti letech/ před dvaceti 

lety, výročí, oslavy, Národní třída. Zařadit do analýzy mechanicky všechny články, v nichţ 

se klíčová slova vyskytují, nebylo moţné, neboť v některých textech se např. spojení „v 

                                                 
3
 Mladá fronta DNES má na rozdíl od Práva podobu sešitového vydání. Výše vymezené zpravodajství se 

nachází pouze v sešitě A. 
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předvečer svátku 17. listopadu“ objevilo čistě jako časový údaj a obsah se netýkal mého 

tématu.
4
 Kaţdému článku jsem také přidělila kód, z něhoţ lze vyčíst, v jakém deníku se 

nachází, na které straně a přibliţně v které části stránky. Například článek 3M.2 je z 3. 

strany Mladé fronty DNES. Není první, určitě tedy nebude v případě dvou aţ 

třísloupcového formátu vlevo nahoře. Můţe se vyskytovat vpravo nahoře nebo blíţ středu 

strany, má-li první článek rozsah šesti sloupců.
5
 

Pro určení proměnných, kterých budou analyzované jednotky nabývat, jsem pouţila 

tzv. emergent kódování (Trampota, Vojtěchovská, 2010: 106). Nejdříve jsem si pročetla 

obsah novin, abych vymezila velikost hlavního tématu, a poté jsem na základě obsahu 

jednotlivých článků stanovila osm kategorií: A) oslavy v Praze, jinde v České republice a 

na Slovensku,
6
 B) vystoupení prezidenta Václava Klause, C) komentáře politiků a 

známých osobností, D) studentské akce, E) extremistické akce, F) přiznání Drahomíry 

Draţské, G) veřejné mínění, H) kultura v souvislosti s výročím. Rozdělení představuje 

první stupeň kategorizace. 

Na úrovni druhého stupně dělím výzkumné jednotky na obrazovou a textovou část. 

Toto kritérium můţe mít významnou výpovědní hodnotu. Připomenu především 

diskutovaný nárůst vizuálních prvků zpravodajství jako projev bulvarizace seriózního 

denního tisku. O této tendenci hovoří např. Tomáš Trampota v rozhovoru pro měsíčník 

Masarykovy univerzity: „Ve srovnání například s německými tištěnými médii je 

bulvarizace českých deníků intenzivnější, dochází například k jejich silnější vizualizaci, 

coţ je dáno mimo jiné malým českým trhem. (…) Před patnácti lety české deníky – 

zejména tři nejčtenější – nekladly tak silný důraz na vizuální prvky, jako je velikost 

fotografií, titulků, infografiky a na jejich barevnost.“
7
 

3.3 Odchylka od kritérií kategorizace 

Jedno z pravidel kategorizace při provádění kvantitativní analýzy říká, ţe „kategorizace 

musí být vystavěna tak, aby se kategorie u kaţdé proměnné vţdy vzájemně vylučovaly a 

zároveň pokrývaly všechny moţnosti. Kaţdá zkoumaná jednotka musí být zařaditelná vţdy 

                                                 
4
 Viz. Příloha č. 1, Obrázek 1 – článek „Grygar odmítl cenu a půl milionu“. 

5
 Viz. Příloha č. 1, Obrázek 13. 

6
 Toto téma budu v některých případech ještě segmentovat na tři samostatné tematické části, tj. na oslavy 

v hlavním městě, na jiných místech ČR a v SR. Jinak ale představují jedno souhrnné téma oslav jako 

takových. Viz. také kapitola 3.3. 
7
 POVOLNÝ, David. TRAMPOTA: Bulvarizace médií je už příliš daleko. Muni.cz, on-line verze 

měsíčníku Masarykovy univerzity [online]. © Masarykova univerzita, 2005-2007 [cit. 2011-04-18]. 

Dostupné z: <http://info.muni.cz/index.php?option=com_content&task=view&id=1567&Itemid=89> 
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do právě jedné kategorie dané proměnné.“
8
 Dá se říci, ţe jsem v zásadě tomuto kritériu 

vyhověla. Určitý průnik kategorií však nastal ve dvou případech na druhé straně Mladé 

fronty DNES. Titulek „Díkybohu, je to pryč“
9
 se vztahuje k sérii fotografií s popiskami, 

má jako celek kód 2M.1 a spadá do kategorie A, oslavy v Praze, jinde v ČR a v SR. 

Jednotlivé snímky se uţ ale liší svou lokací. Kaţdému segmentu tvořenému fotografií a 

příslušnou popiskou jsem přiřadila nový kód 2M.1.1, 2M.1.2 atd. Při emergent kódování 

jsem se rozhodla, ţe téma A v grafickém procentuálním znázornění ještě rozčlením podle 

toho, zda článek či snímek referuje o Praze, jiných českých či moravskoslezských městech 

nebo o Slovensku. Rozdíly v poměrném zastoupení těchto subkategorií tématu oslav 

v Mladé frontě DNES a v Právu jsem totiţ shledala jako relevantní.  

Podobný problém nastal u rubriky „Střípky z oslav“ taktéţ na druhé straně. Vyřešila 

jsem ho obdobným způsobem. Titulek má samostatný kód, stejně tak jednotlivé články, 

přičemţ jejich kategorie uţ nespadají pouze k podtématu oslav.  

Důsledky takového rozhodnutí jsem musela brát v potaz pouze při kódování 

analytických jednotek. Během zadávání hodnot do grafů uţ k průniku kategorií 

nedocházelo.  

3.4 Měření 

Před samotným měřením bylo nutné stanovit si jednotná pravidla pro vyřešení jistých 

úskalí v podobě okrajů stránky, prostoru mezi jednotlivými články, popřípadě prostoru 

vyplňujícího mezery mezi jednotlivými článkovými komponenty. Jako obsahovou plochu 

jsem stanovila prostor ohraničený shora lineárním grafickým vymezením záhlaví, tzn. po 

horní linku. Nápis „zpravodajství“ nebo „20 let svobody“ do plochy nebyl započítán. Dolní 

hranici zpravidla tvořily poslední řádky článků, započítávala jsem nejspodnější bod 

písmen. Tento údaj se lišil řádově o polovinu milimetru v závislosti na tom, zda se 

v posledním řádku vyskytovalo písmeno „y“ nebo „p“ apod. Šíře novinové plochy je jasně 

stanovená krajními sloupci článků. Okraje stran jsem do celkové plochy nezapočítávala. 

Prostor mezi celými články, jednotlivými sloupci uvnitř článku, mezi textem a titulkem 

atd. jsem dělila na polovinu a započítávala patřičné poloviny vţdy k tomu komponentu, 

s nímţ sousedily.  

                                                 
8
 TRAMPOTA, Tomáš. VOJTĚCHOVSKÁ, Martina. Metody výzkumu médií. 1. vyd. Praha: Portál, 

2010. s. 106 
9
 Viz. Příloha č. 1, obrázek 3. 
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Neúplné konce řádků, odsazení odstavců, popiska kratší neţ šíře fotografie apod. tvoří 

veličinu nevyuţitých znaků. Pod tuto veličinu spadají i prvky jako jméno autora, odkaz na 

přetah na další straně nebo kredit. Tyto údaje nijak neovlivňují obsah článku nebo jeho 

velikost, nejsou důvodem pro nebo proti zařazení článku do analýzy.  Do veličiny 

nespadají vnitřní nevyuţité znaky, tedy mezery mezi slovy. Veličinu nevyuţitých znaků 

jsem vymezila z toho důvodu, ţe je určitým subjektivizujícím faktorem ať uţ z hlediska 

členění na odstavce, či grafického odlišení článku-reportáţe a článku-rozhovoru.
10

 

Kaţdý článek jsem měřila nejdříve jako celek, tedy (výška + poloviny prostoru mezi 

horní/dolní hranicí článku a sousedním prvkem) krát (šířka + poloviny prostoru mezi 

levou/pravou hranicí článku a sousedním prvkem). Dále jsem měřila zvlášť titulek včetně 

případného podtitulku, text včetně mezititulků a popisky k fotografii a zvlášť snímek. 

Odečtu-li součet plochy titulku, textu a fotografie od celkové plochy článku, rozdíl udává 

pouze plochu nevyuţitých znaků, protoţe všechny ostatní prázdné plochy po okrajích 

i v mezerách mezi článkovými komponenty jsou započteny do ploch těchto jednotlivých 

komponentů.  

Pro ilustraci popíši detailněji měření na článku 3P.2
11

 ze třetí strany Práva. Článek 

nemá fotografii, měřila jsem tedy pouze celek, titulek a text. Do celkové výšky článku je 

zahrnuta délka od vrchního okraje písmene „P“ v titulku po spodní okraj písmen „y“ a „p“ 

v posledních řádcích a dále 3 mm shora i zdola jako dvakrát polovina prostoru mezi 

článkem měřeným a sousedními. Šířku titulku udávají okraje krajních sloupců včetně 

hodnoty 2,5 mm. Šíře prostoru mezi článkem a fotkou Václava Havla je totiţ 5 mm. Při 

měření titulku jsem do výšky kromě písmen zahrnula opět 3mm shora, stejně jako u měření 

celku, a 1 mm zdola jako polovinu výšky mezery mezi koncem titulku a prvním řádkem 

textu. K šířce titulku jsem přičetla opět 2,5 mm zprava. U textu jsem měřila a sčítala řádky 

stejného druhu. Jinou hodnotu má např. první řádek levého sloupce
12

 a jinou poslední 

řádek prostředního sloupce
13

. Celková plocha článku je 94,17 cm², z toho 19,94 cm² 

zaujímá titulek a 66,41 cm² text. Hodnota 7,82 cm² udává plochu nevyuţitých znaků, v níţ 

                                                 
10

 Viz. Příloha č. 1, obrázek 14 a 15. Rozhovor s D. Draţskou je členěn s důrazem na jasné grafické 

odlišení jednotlivých otázek a k nim náleţejících odpovědí, naroste tak počet nevyuţitých znaků v důsledku 

vynechávání řádků.  
11

 Viz. Příloha č. 2, obrázek 13. 
12

 Výška: 3 mm – písmeno + 1mm polovina mezery k titulku + 0,25 mm – polovina mezery k dalšímu 

řádku; šířka: 36 mm – odsazení odstavce + 1,75 mm – polovina mezery k dalšímu sloupci. (1,60 cm²) 
13

 Výška: 3 mm – písmeno + 0,25 mm – polovina mezery k dalšímu řádku + 3 mm – polovina mezery 

k dalšímu článku; šířka: 39 mm – plná šíře sloupce + dvakrát 1,75 mm – poloviny mezer k dalším sloupcům. 

(2,55 cm²) 
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je započítána i zkratka (ČTK). Poslední údaj značí poměrně velký prostor; je dán 

především volným místem, které vzniklo při vycentrování titulku.  

Vše jsem vypočítávala v setinách centimetrů čtverečných a v závěrečné fázi měření 

veškeré hodnoty ploch zanesla do tabulek.
14

 V praktické části práce budou naměřené 

hodnoty vyjádřeny v procentech. Tento přepočet se hodí lépe pro grafické znázornění a 

mimo to byl nutný, neboť standardizované rozměry obou deníků se liší. 15% z celkové 

plochy strany v Mladé frontě DNES odpovídá jinak velké ploše, neţ jsou rozměry plochy 

zaujímající 15% strany v Právu. Jednotlivé výseče grafů zastupují celkovou plochu tématu 

bez ohledu na to, kolik analytických jednotek tuto plochu zaujímá.  

3.5 Možné odchylky v měření 

K odchylkám mohlo během měření dojít z několika důvodů. Pouţívala jsem klasické 

školní pravítko a trojúhelník a hodnoty jsem zjišťovala pouhým okem. Nejmenší hodnotu, 

kterou jsem takto určila, byla polovina milimetru. Údaje 0,25 mm či 1,75 mm vznikly 

vydělením naměřených hodnot dvěma. Prvním faktorem tedy mohl být můj chybný úsudek 

při čtení hodnot ze stupnice pravítka.  

Měření jsem prováděla na fotokopiích originálních novinových stran. Během 

kopírování mohlo dojít ke zvlnění papíru originálu, coţ by vedlo k pokřivení svislých nebo 

horizontálních linií. Tam, kde byla deformace viditelná pouhým okem, jsem provedla 

kontrolu měření na originálu. 

Abych se vyvarovala takzvaných chyb z nepozornosti, zaznamenávala jsem si veškeré 

údaje a výpočty tuţkou do sešitu. Tato zdlouhavá práce se mi mnohokrát vyplatila, kdyţ 

jsem k některým hodnotám zapomněla přičíst obligátní polovinu okraje nebo se přepsala 

na kalkulačce. Mohla jsem se vrátit zpět ke kterémukoliv kroku a chybu odhalit.  

4. Teoretický základ práce 

Jak jsem naznačila v kapitole 2.2, tato práce se neomezí pouze na konstatování dat 

získaných kvantitativním výzkumem. Alespoň pro částečné pochopení procesů, které 

provází produkci mediálního obsahu, stručně připomenu pozadí konstrukce mediální 

reality a nastíním některé z konceptů, jeţ povaţuji za relevantní pro čtení získaných dat.  

                                                 
14

 Viz. Příloha č. 3, tabulka 2 a 3. 
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4.1 Konstrukce mediální reality 

Dosud se stále v souvislosti s teoriemi výzkumu účinku médií hovoří o čtyřech fázích, 

přičemţ čtvrtá, poslední fáze přibliţně od 70. let minulého století dominuje. Ačkoliv bylo 

dokázáno, ţe síla těchto účinků, a tedy i moc médiím přisuzovaná se můţe v čase měnit 

v závislosti na společenském, politickém a ekonomickém dění (společenské nepokoje, 

války, finanční krize atd.) (McQuail, 1999: 364-5), zvolila jsem jako teoretické východisko 

pro svou práci sociálně-konstruktivistický přístup, který jako určité paradigma zastřešuje 

zmíněnou čtvrtou fázi, tzv. fázi dohodnutého vlivu. „Podle nové teorie spočívá 

nejvýznamnější účinek médií v konstruování významů a v systematickém nabízení těchto 

významů publiku. Publikum pak tyto významy na základě jisté „dohody“ včleňuje (či 

nikoliv) do osobních významových struktur, často formovaných předchozími kolektivními 

identifikacemi.“
15

 

Tím je v zásadě zodpovězena otázka vztahu médií ke „skutečné“ realitě. K této 

problematice se ještě nabízí uvést dílo Winfrieda Schulze Konstrukce reality ve 

zpravodajských médiích z roku 1976, na něţ odkazuje Michael Kunczik (Kunczik, 1995: 

124 – 125). Schulz povaţuje snahu tehdejších dosavadních studií dokázat, ţe mediální 

realita se neshoduje se skutečností, za zásadně špatnou. Nelze totiţ platně intersubjektivně 

prokázat, co se opravdu událo, porovnáváním skutečnosti a informací ze zdrojů. Je moţné 

pouze porovnávat jednotlivé zdroje mezi sebou. Takový názor nutně naráţí na otázku, zda 

existuje objektivní předobraz skutečnosti a média ho reflektují, nebo zda média skutečnost 

rovnou vytváří. Sociálně-konstruktivistická teorie říká, ţe „nezprostředkovaný přístup 

k holé skutečnosti není moţný a ţe se vţdy setkáváme s realitou organizovanou 

kódem.“
1617

 Předznaková skutečnost však podle této teorie neexistuje, nelze ji tedy ani 

myslet. 

Peter Berger a Thomas Luckmann ve své knize Sociální konstrukce reality vysvětlují, 

proč lidé přesto povaţují svět okolo sebe za daný, za objektivní. Klíčem k tomuto tvrzení 

je sociální dialektika tří hlavních tezí: „Společnost je výtvorem člověka. Společnost je 

objektivní realitou. Člověk je výtvorem společnosti.“
18

 

                                                 
15

 MCQUAIL, Denis. Úvod do teorie masové komunikace. Praha: Portál s.r.o., 1999. s. 363. 
16

 REIFOVÁ, Irena. Slovník mediální komunikace. Praha: Portál, 2004. s. 213. 
17

 Irena Reifová modifikuje název teorie na konstrukcionismus s odkazem na tři typy teorií o reprezentaci 

reality dle Stuarta Hallla. Ve své práci uţívám jednotně pojem konstruktivismus, neboť tento název bývá 

obvyklejší.  
18

 BERGER, Peter L., LUCKMANN, Thomas. Sociální konstrukce reality. Brno: CDK, 1999. s. 64. 
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Původcem procesů vedoucích k představě člověka jako produktu společnosti, kterou si 

sám vytvořil a jíţ dal nějaký řád, je antropologická nutnost. Člověk si pro sebe jako pro 

organismus vytváří pokud moţno stabilní prostředí, v němţ se chce pohybovat. Jakýkoliv 

projev lidské činnosti je proto projevem lidské externalizace. Ta vlivem opakování a 

typizací podléhá habitualizaci. Pokud se habitualizovaný vzorec osvědčí, je předáván dál 

v prostoru a čase a sdíleným dějinným vývojem je tento vzorec institucionalizován. Vzniká 

instituce, která nabývá objektivní povahy, protoţe je chápána nezávisle na jedincích, kteří 

ji „náhodou“ v určitém časovém úseku dějin zosobňují. Další generaci ji pak předají opět 

jako objektivní, jiţ vysvětlenou a odůvodněnou, tj. legitimizovanou sociální formaci, jako 

objektivní svět. Tento objektivní svět je následně opět internalizován v mysli konkrétních 

individuálních jedinců během jejich socializace.  

Lidé tedy jako objektivní realitu chápou produkty své vlastní činnosti, které jiţ prošly 

procesem objektivace. Zvláštním druhem objektivace je signifikace – označování pomocí 

znakového systému. Jazyk jako znakový systém existuje nezávisle na konkrétních 

jedincích, kteří jej právě uţívají, protoţe je dostupný všem. Je tedy objektivní, tj. reálný na 

základě své intersubjektivity. Jazykové (znakové) uchopení skutečnosti jí vtiskává nějakou 

podobu. A jak uţ bylo zmíněno výše, dobrat se jinak k původní nezprostředkované a 

kódem neuchopené skutečnosti nelze, a to ani prostřednictvím myšlenek. Jinými slovy 

taková „původní“ realita neexistuje. Tím se dostávám znovu zpět k pojetí reality podle 

konstruktivismu.
19

 

4.2 Problematika pojmu „objektivita“ 

Tvrdí-li hlavní teze konstruktivismu, ţe neexistuje objektivně platná realita nezávislá 

na našem vědomí, je potřeba definovat problematiku objektivity jako jednoho z poţadavků 

na zpravodajské obsahy.  

Pohlíţíme-li na objektivitu v kontextu mediálních studií, pak platí výše zmíněné a 

objektivita je jasně nedosaţitelným ideálem.  Uvaţovat o pojmu „objektivita" na poli 

ţurnalistiky ale znamená uvaţovat o dalším významu slova. Objektivita představuje 

v ţurnalistice profesní normu, jednu ze zásad dodrţování informační kvality. Pohled na to, 

                                                 
19

 Sociálně-konstruktivistický přístup ke studiu médií byl ve svém vzniku zásadně ovlivněn 

interpretativním paradigmatem v sociologických vědách. Jeho nejdominantnějším směrem je symbolický 

interakcionismus. Do něj se mj. řadí i P. Berger a T. Luckmann. Teze symbolického interakcionismu tvrdí, ţe 

lidé jednají na základě významů, které přisuzují věcem a jevům ve světě, jenţ je obklopuje. Tyto významy 

však nejsou vlastností daných věcí či jevů, ale pouze produktem sociální interakce mezi členy společnosti. 

Tím pádem nejsou stabilní, ale mohou se neustále měnit a nově definovat na základě nových interakcí. 

(Keller, 2010: 129). Masová média jako společenský subsystém se tak logicky na těchto interakcích a tedy na 

definování významů velkou měrou podílí. 
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jak objektivita jako normativní poţadavek ze strany společnosti zakotvila v ţurnalistice, 

nabízí Brian McNair (Reifová, 2004: 167; Jirák, Köpplová, 2007: 127). McNairovo 

vymezení zahrnuje následující tři oblasti. Z filosofického hlediska je objektivita spjata 

s pozitivismem a cílem oddělit badatelův subjekt od zkoumaného jevu. Další, ekonomické 

faktory souvisí s obdobím, kdy začal ustupovat stranický tisk a mediální obsahy se 

komodifikovaly. Aby obstály, musely noviny nabízet takové zprávy, které by se zavděčily 

co nejširšímu publiku, jeţ by byly tedy co nejuniverzálnější. Třetím kritériem je 

technologický vývoj a fotografie a televize jako jeho produkty, u nichţ jako u součástí 

zpravodajství bývá opomíjena jejich subjektivní sloţka a jsou brány jako silně denotativní, 

s minimální mírou zkreslení (nutno dodat, ţe s digitalizací tato tendence opět zvolna 

ustupuje).  

Objektivita v ţurnalistice by v rámci zmíněné profesní normy dosaţitelná být měla a to 

prostřednictvím „určitých rutinizovaných zpracovatelských postupů při sběru, selekci, 

zpracování a distribuci zpráv.“
20

 Přitom právě proces selekce zpráv a tedy nutné vpuštění 

některých obsahů do médií a opominutí jiných je podle Denise McQuaila jedním z rysů 

nedosaţitelnosti objektivity. Nicméně McNair definuje jako základní důkazy o přítomnosti 

objektivity ve zpravodajství oddělení faktů od názoru, vyváţené zastoupení názorově 

odlišných stran a odkazy na jiné autority jako zdroje informací. Tyto vlastnosti se dají 

shrnout pod pojmy „vyváţenost“ a „nestrannost“, které spolu s objektivitou tvoří jakousi 

„svatou trojici“ informační kvality. Gay Tuchmanová nabízí ještě další, poněkud kritičtější 

pohled na objektivitu jako prvek etického kodexu a profesní normy novinářů. Zaštítit se 

objektivitou podle Tuchmanové znamená jako autor alibisticky odstoupit od popisovaných 

událostí a nestrannost umoţňuje distancovat se od publikovaných argumentů 

s odkazováním na jejich zdroje. Ţurnalisté se tak snaţí vyhnout konfliktům se stranami, 

kterých by se dané téma dotklo (Trampota, 2010: 129). Paradoxně v tomto kontextu můţe 

vyznít tvrzení, ţe novináři pracující v redakci nebo v terénu si nemoţnost dostát 

parametrům objektivního zpravodajství uvědomují. Michael Kunczik skutečnost dokládá 

výsledky německých výzkumů z roku 1977 a trefně dodává: „Zdá se, ţe čím větší je odstup 

od kaţdodenní ţurnalistické práce, tím větší bývá sklon k iluzi, ţe objektivní zpravodajství 

moţné je.“
21

 

Pokud setrvám v intencích ţurnalistického pojetí, lze objektivitu chápat ve dvou 

rovinách: buď jako součást profesní normy a cíl, ke kterému by se mělo směřovat, nebo 

                                                 
20

 REIFOVÁ, Irena. Slovník mediální komunikace. Praha: Portál, 2004. s. 167. 
21

 KUNCZIK, Michael. Základy masové komunikace. Praha: Karolinum, 1995. s. 110. 
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jako prokazatelný rys zpravodajského obsahu ve smyslu intersubjektivity, tedy existence 

shody mezi mediální artikulací skutečnosti a verzí očitých svědků a zdrojů, které 

informace o události mediím podaly (Jirák, Köpplová, 2007: 127; Reifová, 2004: 109). 

Po předešlém výčtu rozličných argumentů a náhledů ať si otázku, zda má smysl 

s objektivitou jako pojmem jakkoliv operovat, kaţdý zodpoví podle svého.  

V této práci budu nicméně nadále vycházet z výše popsaných tezí konstruktivismu, a 

jak jsem jiţ zmínila, cílem práce není snaha rozkrýt podobu skutečného dění v souvislosti 

s výročím sametové revoluce, ale pouze porovnat dvě odlišné mediální artikulace. 

Dodrţení, či nedodrţení zásad informační kvality není pro jádro analýzy relevantní.  

4.3 Produkce mediálních obsahů 

V této kapitole se budu věnovat vybraným prvkům z oblasti zkoumání procesů 

provázejících produkci zpráv. Pro zkoumání těchto procesů existují samostatné metody, 

jako je zúčastněné pozorování nebo hloubkové rozhovory. Nicméně základní poznatky 

vyuţiji později v samotné analýze.  

4.3.1 Gatekeeping, mediální organizace a mediální rutiny 

Studie zkoumající gatekeeping posunuly předmět zájmu od zpravodajských hodnot 

jako jediného stěţejního parametru pro formování konečného mediálního obsahu k více 

pragmatickým aspektům. Metafora gatekeepingu vystihuje proces výběru událostí, které 

projdou pomyslnou branou a stanou se součástí mediálních obsahů, a které vpuštěny 

nebudou. V rané fázi výzkumů se pozornost soustředila na osobu gatekeepera, „dveřníka“, 

jenţ zprávy vybírá, a důraz byl kladen na jeho subjektivní charakter coby hlavní faktor 

rozhodování. Později začali mediální teoretikové zkoumat i další vlivy modelující podobu 

tematické agendy, jako je fungování mediálních organizací nebo mediální rutiny (McQuail, 

1999:241; Kunczik, 1995: 114-117; Trampota, 2006: 38). 

Koncept gatekeepera se později také začal rozšiřovat od představy jediné osoby na 

skupinu pracovníků, přes které zpráva putuje od momentu, kdy prošla branou do chvíle, 

kdy se setká s mediálním konzumentem. Vzniklo tak rozdělení na gatekeepery hraniční 

(vstupní a výstupní) a vnitřní. Jejich rozhodování je pochopitelně ovlivněno jak na úrovni 

jejich individuálních vlastností a hodnot, tak na nadřazené úrovni hodnot mediální 

organizace a těch, kdo ji řídí. Subjektivní faktory tedy z modelu gatekeepingu zcela vyřadit 

nelze. Určitou roli navíc hraje představa, jakou o sobě gatekeepeři-redaktoři mají ve 

smyslu svého profesního poslání. Zda vidí svou roli v nestranném zprostředkovávání 
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objektivních a vyváţených informací, nebo sami sebe vnímají např. jako angaţované 

bojovníky za odstranění diskriminace apod. Na druhou stranu můţe mediální organizace 

shora kontrolovat, zda zaměstnanci naplňují její hodnotové představy, a tím do určité míry 

omezit jejich tvůrčí svobodu.  

Proto je fungování mediální organizace dalším významným prvkem ovlivňujícím 

činnost gatekeeperů. Efektivní chod organizace zajišťuje hierarchie odpovědnosti a dělba 

práce. Individuální struktury jsou rozdílné, lze však rozlišit tři hlavní skupiny: „přední 

linii“ tvořenou novináři, reportéry a lidmi, kteří shromaţdují a třídí hrubý materiál; střední 

vrstvu sloţenou z manaţerů, editorů a ostatních zaměstnanců, jejichţ funkcí je 

zprostředkovat komunikaci mezi „pěšáky“ a nejvyšší vrstvou, jejímiţ členy jsou lidé, kteří 

řídí firemní politiku, sestavují rozpočet, brání ekonomické zájmy, a je-li to třeba, chrání 

zaměstnance před vnějšími tlaky (Reese, Shoemakerová, 1996: 145). Kaţdá z rolí určuje i 

specifickou perspektivu na optimální podobu zprávy a můţe docházet ke konfliktům, 

vyvolaným střetem zájmů těchto perspektiv. Například redaktor, tedy zástupce nejniţšího 

stupně na hierarchickém ţebříčku, vidí hlavní funkci zprávy v informativnosti, a proto se 

soustředí na zdroje, editor naopak cílí spíš na publikum, a tak můţe upřednostňovat čtivost 

a atraktivitu tématu (Trampota, 2006: 44). Individuální a strukturní vlivy na gatekeeping 

jsou tedy značně provázané.  

Protoţe jsou procesy selekce, zpracování a distribuce zpráv vystaveny časové tísni, 

dochází k ustavení rutinizovaných postupů, aby mohla mediální organizace jednak vůbec 

být nějak schopna vybrat zprávy z celého univerza dění a zároveň aby dokázala reagovat 

na nečekané události. Mediální rutiny umoţňují naplnit a) předpokládané očekávání 

publika na základě toho, b) co je mediální organizace schopna zpracovat c) za vyuţití 

hrubého materiálu od externích zdrojů.  A to vše se děje v hranicích časových a 

prostorových omezení (Reese, Shoemakerová, 1996: 104). Rutiny lze rozdělit do tří 

hlavních kategorií podle směru, jakým se orientují, a toto členění v zásadě odpovídá třem 

výše vymezeným kritériím. Rutiny orientované na publikum souvisí s jiţ zmíněnými 

hodnotami zpráv.
22

 Tyto hodnoty umoţňují na základě představy novinářů o tom, co 

publikum osloví, provádět výběr a selekci zpráv (viz. gatekeeping). Do této kategorie rutin 

řadí Reese a Shoemakerová také tzv. „defending routines“, v nichţ lze vysledovat paralelu 

s poţadavky na dodrţování zásad informační kvality. Podporují tak uvedenou tezi Gay 

                                                 
22

 Rozměr události, blízkost, jasnost, omezený časový rozměr, závaţnost, souznění, personifikace, 

negativnost, významnost, drama a akce (McQuail, 1999: 302). 
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Tuchmanové o objektivitě jako prostředku umoţňujícímu odolávat externím tlakům a 

konfliktům s dotčenými stranami (ibid., 107).  

Jako příklad rutiny orientované na zpracování zpráv lze uvést známou strukturu 

obrácené pyramidy. Tato kompozice zpráv se osvědčila při rozmachu telegrafu a odráţela 

poţadavky telegrafistů na takové řazení informací, aby byla zpráva co nejúplnější i 

v případě náhlého přerušení spojení. Navíc umoţňuje editorům krátit zprávu odzadu bez 

narušení soudrţnosti. 

Rutiny orientované na externí zdroje vyuţívají tzv. „news nets“, tedy zpravodajské 

sítě.
23

 Hustota pomyslných vláken se liší v závislosti na významnosti osoby, místa nebo 

instituce, kterou pokrývají, coţ se odvíjí od předchozí zkušenosti. V oblastech, které se 

v minulosti ukázaly jako exponované co do výskytu důleţitých zpráv, lze očekávat zprávy 

nové, u nichţ se tak předpokládá vysoká míra pravděpodobnosti, ţe se stanou součástí 

mediálního obsahu. Rozloţení zpravodajských sítí tak do jisté míry reflektuje, které 

instituce, osoby, nebo dokonce státy jsou pro společnost důleţité. S očekáváním, kterému 

podléhají exponované oblasti, souvisí předurčování a plánování zpráv. Na jednu stranu 

umoţňuje taková „prestrukturace“ mediálních obsahů vypořádat se lépe s časovou tísní, na 

druhou stranu hrozí pokřivit výsledné vyznění události. McQuail (1999: 246) tuto 

myšlenku dokládá na příkladu Langa a Langové, kteří zkoumali mediální obsahy týkající 

se plánované demonstrace a protestního pochodu v Londýně roku 1968, jeţ samotné akci 

namířené proti politice USA ve Vietnamu předcházely. Studie ukázala, ţe články otisknuté 

před konáním protestů předurčovaly událost jako násilnou, schopnou ohrozit dokonce i 

společenské uspořádání. „Plánovaná událost se ve skutečnosti odehrála poměrně 

mírumilovně, jenţe zpravodajský mechanismus byl „nastavený“ na zcela odlišný průběh a 

jen s obtíţemi uváděl skutečnost do souladu s předem vyvolanou představou. Výsledkem 

bylo pokřivené a nevyváţené zpravodajství.“
24

 

Průzkumy fungování mediálních organizací a odhalování mediálních rutin mohou 

přinést také poznatky, které se z konečné podoby mediálních obsahů dají vyčíst stěţí. 

Zajímavým příkladem je výzkum Franka Essera publikovaný v roce 1998 v European 

Journal of Communication (Trampota, 2010: 81). Esser metodou zúčastněného pozorování 

v kombinaci s hloubkovými rozhovory porovnával fungování britských a německých 

redakcí-newsroomů. Zaměřil se především na dělbu práce, míru kontroly a prostorové 

uspořádání. Výzkum ukázal, ţe v anglosaském prostředí je mnohem výraznější 

                                                 
23

 Tuto metaforu zavedla Gay Tuchmanová (McQuail, 1999: 245; Trampota, 2006: 56). 
24

 MCQUAIL, Denis. Úvod do teorie masové komunikace. Praha: Portál s.r.o., 1999. s. 246. 
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diferenciace jednotlivých funkcí a běţnější prostorové uspořádání typu „open space“, 

zatímco v Německu jsou typičtější oddělené kanceláře o dvou aţ třech lidech a v úkolech 

jako je plánování rozloţení stran, psaní článků nebo jejich editace, se redaktoři často 

střídají. Panuje tady spíše niţší míra dělby práce a decentralizace, přičemţ však němečtí 

novináři mají větší autonomii. V anglosaském typu newsroomu, který je více 

centralizovaný, má kaţdý svůj pevně stanovený úkol od shromaţďování zpráv po různé 

stupně jejich zpracování a redaktoři podléhají větší kontrole. Dále je striktně odlišeno psaní 

zpravodajských textů a komentářů. Esser vidí výhody britského systému v moţnosti 

snadněji sledovat celý proces tvorby článků, coţ umoţňuje vedení také vše lépe 

kontrolovat, a v tom, ţe se kaţdý věnuje přesně tomu úkolu, který nejlépe zvládá. Na 

druhou stranu editoři, jiţ se nepodílejí na shromaţďování informací ani na psaní, nejsou 

často dostatečně obeznámeni s daným tématem. Obecnou charakteristikou plynoucí 

z výsledků pozorování je skutečnost, ţe anglosaská ţurnalistika je více investigativní, 

zatímco německá je shledávána spíš jako agenturní a názorově orientovaná. 

4.3.2 Krátkodobé účinky médií 

Protoţe analýza bude pracovat se vzorky z jednoho dne, nemá smysl zabývat se 

dlouhodobými účinky médií, jako je agenda-setting apod. Výzkumy krátkodobých účinků 

mohou přinést relevantní výsledky například při zjišťování vlivů grafického uspořádání 

layoutu.  

S metodou psychologického experimentu pracovala Susan Middlestadtová a Kevin 

G.Barnhurst ve svém výzkumu The Influence of Layout on the Perceived Tone of News 

Article (Trampota, 2010: 235). Studie zkoumala, zda čtenáři vnímají odlišně styl 

„zalamování“ článků, a badatelé vycházeli z předpokladu, ţe zatímco horizontální 

zalomení bude působit uklidňujícím dojmem, vertikální uspořádání zapůsobí jako 

dynamičtější. Navíc se ještě účinek grafické podoby bude lišit v závislosti na obsahu 

článku. Respondenti byli náhodně vybráni z řad univerzitních studentů a kaţdý dostal 

jednu z osmi variant textu. Jednalo se o dvě aktuální zprávy, dvě tzv. „soft news“ a kaţdá 

byla zalomena buď jedním, nebo druhým způsobem. Studenti měli po přečtení na bipolární 

škále zaznamenávat dojmy z článku.  

Výsledky ukázaly, ţe vnímání článků se lišilo ve všech sledovaných parametrech. 

Článek zalomený horizontálně byl skutečně vnímán jako klidnější neţ stejný text ve 

vertikálním uspořádání. Vertikální články ale nebyly spojovány s dynamičtějším 
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vyzněním. Nicméně experiment dokázal, ţe grafické uspořádání článku můţe významně 

posunout vnímání jeho obsahu. 

4.3.3 Analýza layoutu 

Funkce layoutu je primárně textová. Tím, ţe spojuje různé prvky do jednoho celku, 

vnáší mezi ně určitý řád. Organizace těchto prvků jim vtiskává nějakou hodnotu a určuje 

jejich vzájemný vztah.  

Analýzou layoutu titulních stran se zabývali Gunther Kress a Theo van Leeuwen 

v práci Front Pages: (The Critical) Analysis of Newspaper Layout
25

, publikované v knize 

Approaches to Media Discourse autorů Allan Bella a Petera Garretta. Například opakování 

tvarů nebo barev jasně udává, které prvky v rámci celé strany má čtenář přiřadit k sobě. 

Pozice elementů pak určuje jejich informační hodnotu. Kress a van Leeuwen zmiňují 

šablony Given – New, tedy prvky dané a nové, a Ideal – Real, ideální/idealizované a 

reálné. Tyto statusy odpovídají polaritě levá – pravá a horní – dolní část novinové strany.
26

 

Vztah Given – New ilustrují na titulní straně The Daily Mirror (Kress, van Leeuwen in 

Bell, Garrett, 1998: 191), kde je v levé části článek o ţeně, kterou její přítel ubodal k smrti, 

a vpravo od něj se nachází fotografie Michelle Pfeiffer a zpráva o tom, ţe se herečka 

rozhodla jako svobodná matka adoptovat dítě. Článek o incidentu milenců, který vyústil 

v tragédii, obsahuje špatnou zprávu a podle svého umístění je prezentován jako daný. 

Vlastně to znamená, ţe špatné zprávy tohoto typu jsou běţné, odehrávají se kaţdý den. 

Jsou dané a tím nijak výjimečné. Dobrá zpráva o adopci slavné herečky je nová, v kontextu 

všedního dění neobvyklá. Členění na Given – New lze přitom uplatnit ještě v rámci článku 

o Michelle Pfeipffer. Její fotka se nachází vlevo od textu, je tedy daná. Herečku kaţdý zná, 

kaţdý ví, jak vypadá. Informace o novém vztahu, vztahu mezi ní a adoptovaným dítětem je 

nová. „Ideologie těchto struktur neodpovídá tomu, čím je obsah pro jeho tvůrce nebo 

recipienta. Důleţité je, ţe informace jsou prezentovány, jako by pro čtenáře měly tu kterou 

hodnotu či status a ţe je čtenář nejprve čte v rámci těchto struktur, i kdyby je další čtení 

později mělo vyvrátit.“
27

 

Opozice Ideal – Real odpovídá horní a dolní části strany. Co je nahoře, je vnímáno jako 

ideální, popř. idealizované nebo zobecněné. Naopak dolní prvky jsou prezentovány jako 

                                                 
25

 BELL, Allan, GARRETT, Peter. Approaches to Media Discourse. Oxford: Blackwell Publishers, 

1998. s. 186 – 219. 
26

 Autoři toto dělení zmiňují uţ v knize Reading Images: Grammar of Visual Design (1996, 2006), kde 

jej aplikují na kompozici objektů nebo figur v rámci obrazu či fotografie. 
27

 V originále: „The important point is (…) the reading which rejects it.“; KRESS, Gunther, VAN 

LEEUWEN, Theo. Front Pages: (The Critical) Analysis of Newspaper Layout. In Approaches to Media 

Discourse. Oxford: Blackwell Publishers, 1998. s. 190.  
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reálné, více faktické či takzvaně víc „při zemi“. Autoři jako příklad reálných elementů 

uvádí fotografie, mapy, grafy apod. Skutečnost, ţe fotografie podle autorů figurují častěji 

jako faktické, můţe souviset se silně denotativním charakterem, který jim ve zpravodajství 

bývá připisován.  

V druhé části analýzy se autoři věnují studii tzv. „reading path“, tedy způsobu nebo 

směru, jakým čteme. Shodují se, ţe u textů, které se vyznačují menší hustotou tisku, jako 

jsou např. časopisy nebo učebnice, jsou „čtecí stezky“ jasně vysledovatelné. U novin uţ 

jsou ale téměř vţdy nejednoznačné. Zmíněné struktury Given – New a Ideal – Real 

nezávisí na „reading path“, ale můţou čtenáři jako určitá navigace slouţit.  

Příklady titulních stran The Daily Mirror a The Sun uţívané Kressem a van 

Leuweenem odráţí vţdy shodné a jednoznačné uspořádání prvků dle struktur Given- New 

a Ideal – Real. Autoři nicméně dodávají, ţe struktury se liší titul od titulu, liší se tedy i 

významy čtení a tím i způsoby orientace v okolním světě (Kress, van Leeuwen in Bell, 

Garrett, 1998: 209). 

4.3.4 Eye-tracking 

Jiným způsobem zkoumání, jak čtenáři vnímají grafickou podobu stránky, je oční 

kamera neboli eye-tracking. Toto zařízení dokáţe snímat zorné pole oka a určit, na jaké 

objekty na stránce se zaměřuje, popřípadě jak dlouho. Metoda má tu výhodu, ţe výsledky 

nejsou zatíţeny vlastními interpretacemi respondentů, uţ ale nedokáţe vyhodnotit, proč se 

respondenti zaměřují více na některé druhy obsahů neţ na jiné a jak na ně působí. V této 

rovině je proto vhodné doplnit výzkum ještě kvalitativní obsahovou analýzou nebo 

hloubkovými rozhovory.  

Analýzu novinového layoutu za pomoci oční kamery publikovali v roce 2006 švédští 

výzkumníci Holsanova, Helmqvit a Rahm (Trampota, 2010: 208). Předmětem jejich zájmu 

bylo zjištění, jakým prvkům na novinové dvoustraně věnují čtenáři svou pozornost a jak 

dlouho za předpokladu, ţe nejprve obsah strany letmo prohlédnou a zaměří se na prvky 

graficky nejvýraznější.  

Výsledky ukázaly, ţe nejčastěji mířil zrak jako první na pravou část dvoustrany.
28

 

Přitom se ale nepotvrdila shoda mezi pořadím okem zaznamenaných objektů a délkou 

pozornosti jim věnované. Prvky, jichţ si respondenti všimli jako prvních (titulky, 

fotografie), byly z hlediska času aţ na třetím místě. Třetím zkoumaným faktorem byla 

                                                 
28

 To můţe být zohledňováno při tzv. přetahování článků z titulní strany dovnitř novin. Nejčastěji se 

pokračování textu z titulní strany nachází ne na druhé, ale aţ na třetí straně, tedy na právé šásti dvojstrany 

(pozn. autorky). 
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důkladnost čtení a opět neplatilo, ţe by první články v pořadí byly přečteny nejpozorněji. 

Rovněţ se nepodařilo prokázat, ţe by barevnost měla nějaký výraznější vliv při prvotním 

upoutání.  

Zajímavou studii s vyuţitím eye-trackingu představuje také newyorský výzkum 

grafického designu webových stránek zveřejněný mj. na serveru The Online Journalism 

Review.
29

 Cílem výzkumu bylo vyuţít jeho závěry pro zefektivnění grafické editace 

internetových článků. Některé jeho výsledky mohou být přenositelné i na layout tištěných 

periodik. V případě testování článku o významných newyorských restauracích se ukázalo, 

ţe ze stejného textu si čtenáři zapamatovali v průměru o 34% více informací, pokud byla 

grafika pozměněna pro lepší orientaci. Oproti původní verzi se jako efektivnější osvědčilo 

zhuštění hlavní myšlenky, odstranění zbytečných obrázků, zkrácení řádků a přidání 

volného prostoru na stránce. Nejenţe po prvním přečtení získali respondenti více 

informací, ale čtením strávili podstatně méně času neţ u originální verze. Dalšími prvky 

usnadňujícími orientaci v textu jsou např. mezititulky a absence ilustračních obrázků, které 

nenesou ţádnou informační hodnotu. Těm navíc respondenti ani nevěnovali pozornost.  

4.3.5 Obrazová analýza 

S přehodnocením názoru, ţe vizuální záznam věrně odráţí skutečnost a nemůţe u něho 

tedy docházet ke zkreslení, se na obrazovou analýzu mediálních obsahů začalo soustředit 

mnohem více pozornosti.  Nejenţe volba místa, ze kterého bude např. fotografie pořízena, 

úhel pohledu, vzdálenost od objektu či ořez kompozice podléhají subjektivní volbě autora, 

ale mohou ve výsledku významně přispět k ovlivnění významu textu, k němuţ náleţí. 

Navíc „vzhledem k podstatě vnímání obrazových sdělení se vizuálním informacím 

přisuzuje zejména schopnost emotivního ovlivnění příjemců (…) a usměrnění jejich 

nahlíţení na zveřejněné informace.“ 
30

  

Analýza obrazu můţe mj. vyuţívat technické kódy (Trampota, 2010: 159). S jejich 

pomocí se charakterizují vlastnosti záznamu dané okolnostmi jeho vzniku, mohou ale 

různými způsoby modifikovat význam sdělení. Například velikost zobrazení můţe 

symbolizovat blízkost popř. vzdálenost mezi zobrazovaným a příjemcem. Tento výklad 

vyuţívá teorie sociální interakce. V případě zobrazení celku můţe tedy v určitém kontextu 

jít o symboliku odstupu nebo bariéry zobrazeného od příjemce. Naopak detail poutá 

                                                 
29

 PAUL, Nora, RUEL, Laura. Eyetracking points the way to effective news article design. [2007-03-13]. 

OJR: The Online Journalism Review [online]. © 2011 Knight Digital Media Center [cit. 2011-04-24]. 

Dostupné z: <http://www.ojr.org/ojr/stories/070312ruel> 
30

 TRAMPOTA, Tomáš. VOJTĚCHOVSKÁ, Martina. Metody výzkumu médií. 1. vyd. Praha: Portál, 

2010. s. 156. 
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pozornost a u příjemců vyvolává empatii, velký detail v kontextu sociální komunikace 

můţe značit narušení obvyklé komunikační vzdálenosti. Úhel pohledu vyjadřuje 

dominantní nebo podřízenou pozici zobrazovaného vůči příjemci, pohled zobrazené osoby 

signalizuje různou míru nebo úplnou absenci interakce s příjemcem. I skutečnost, zda je 

zobrazovaný subjekt reprezentován vprostřed nějakého děje nebo naopak ve statické 

pozici, je-li v roli iniciátora tohoto děje, případně reaguje na podněty vyvolané někým 

jiným, ovlivňuje příjemcovo vnímání.
31

  

4.3.6 Bulvarizace jako diskutovaný trend českých seriózních deníků 

Nejen bulvarizace jako taková, ale i infotainment bývají v souvislosti s tou částí české 

mediální scény, která sama sebe označuje jako seriózní, často skloňována. Většina autorit, 

jeţ se vyjadřují k tématu, se shoduje, ţe je to problém malého českého trhu, na němţ nemá 

skutečně seriózní titul šanci přeţít nebo dokonce vydělávat. Dalším faktorem, který má 

nejspíš podíl na posunu některých mediálních obsahů, je povaha vlastnictví. Milan Šmíd ve 

své práci Vliv vlastnictví médií na jejich nezávislost a pluralitu komentuje skutečnost, ţe 

kromě Práva zbytek českých masových deníků vlastní zahraniční firmy, následovně: „Tvář 

českých deníků nepřímo a zprostředkovaně ovlivňují ekonomické zájmy těchto vydavatelů. 

Ti na jedné straně mají zájem o celkovou společenskou stabilitu, o hospodářskou 

prosperitu a férové podmínky podnikání. Na straně druhé však usilují o to, aby jejich 

podniky pracovaly efektivně a se ziskem, tj. aby zvyšovaly prodaný náklad a přitaţlivost 

pro zadavatele reklamy, coţ tlačí česká média jako celek, a zvláště zpravodajská periodika 

směrem k infotainmentu a k bulvarizaci agendy.“
32

  

Jako prvek bulvarizace potaţmo infotainmentu je po vizuální stránce povaţována 

nápadná grafika, velký počet fotografií a způsoby jejich grafického zpracování. Podléhá 

jim však i tematická agenda. Ve výše citovaném rozhovoru pro Měsíčník Masarykovy 

univerzity Tomáš Trampota zmiňuje zvýšený zájem o soukromý ţivot známých osob, nebo 

dokonce zvětšování prostoru pro domácí zpravodajství na úkor zahraničního. Podobný 

názor vyslovuje i Libuše Koubská, šéfredaktorka čtvrtletníku Přítomnost, ve své eseji na 

téma bulvarizace českých médií: „Ona ta bulvarizace, nebo jak to někteří čtenáři či 

mediální odborníci pociťují – vulgarizace současné české ţurnalistiky, souvisí nejen se 

snahou dobýt čtenáře pomocí nejrůznějšího nadbíhání, ale také s tím, ţe se na redakční 

                                                 
31

 Takové kódování můţe být uplatněno např. při analýze zobrazování některých menšin nebo etnických 

skupin apod.  
32

 ŠMÍD, Milan. Vliv vlastnictví médií na jejich nezávislost a pluralitu. Případová studie, Inštitút pre 

ekonomické a sociálne reformy, Bratislavam, Univerzita Karlova, Praha [cit. 2011-04-25]. Dostupné z:   

 < http://www.ineko.sk/files/konf29102004_smid.pdf> a <www.louc.cz/pril01/vlmed2004.doc>  

http://www.ineko.sk/files/konf29102004_smid.pdf
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práci šetří. Ţe spíš neţ na špičkové komentátory či na do hloubky jdoucí investigativní 

reportéry, kteří by měli mít náleţitý čas a prostor pro svoji práci, se bojuje o čtenářskou 

přízeň organizováním nejrůznějších soutěţí o milión korun, o automobil, o byt. Nebo 

neustále publikovanými a často velmi nepřesně zpracovanými ţebříčky typu, kolik 

vydělává ta a ta profese, v kterých nemocnicích se léčí nejvíc celebrit (…). Přeháním? 

Nikoliv, velké celostátní deníky Mladá fronta Dnes a Lidové noviny, jeţ jsou stále ještě 

vnímané jako seriózní, tohle provozují běţně. Výše nákladu je hlavním zaklínadlem.“
33

 

Infotainment je definován jako převládání zábavní sloţky nad informační a u médií, 

jejichţ ambicí je serióznost v podobě obsahu zaloţeného na společensky relevantních 

informacích, je povaţován za neţádoucí (Reifová, 2004: 89). Ondřej Konrád, 

spolupracovník Českého rozhlasu, ve svém komentáři Otravná bulvarizace tisku
34

 zmiňuje 

mj. pravidelné zpravodajství ze zákulisí nejmenované zpěvácké talentové soutěţe. Na 

konto Superstar na titulní straně však uvádí poněkud odlišené argumenty Pavel Šafr 

v rozhovoru pro Reflex krátce poté, co byl oznámen jeho odchod z Mladé fronty DNES: 

„Mně to nikdo neomlátil o hlavu, kromě několika lidí, kteří se tím zabývají na internetu a 

jsou z oboru. Já jsem se s celou rodinou díval na Česko hledá SuperStar a byl jsem s tím 

pořadem naprosto spokojený. Bavil mě. Vůbec nevím, proč bychom měli předstírat, ţe nás 

takové věci nezajímají a nebaví. Kdyţ jsme byli se ţenou na Moravě na kolech, těšili jsme 

se, ţe dojedeme do hotelu a stihneme Česko hledá SuperStar. O VyVolených nebo Velkém 

Bratrovi to neplatí. Tyto pořady představují velký morální problém. Musí prostě existovat 

společně sdílené vědomí hranic, co je pro nás všechny přijatelné.“  

Jan Potůček, který s Šafrem rozhovor dělal, dodává: „Přesto jste k nim měli zvláštní 

přílohy.“ 

„Ano, protoţe to je prostě fenomén. Přeci není moţné obejít v masovém médiu něco, o 

co se zajímá polovina národa. To není moţné obejít. Taky si vezměte, ţe jsme k tomu 

přistupovali vţdycky ze všech hledisek, probíhala u nás v pravém slova smyslu 

intelektuální diskuse a k tomu jsme samozřejmě nabízeli lidské příběhy a osudy. A o to 

přeci jde. Nejde o to potlačovat populární ţánry. Ty je naopak potřeba rozvíjet.“
35

 

                                                 
33

 KOUBSKÁ, Libuše. Bulvarizace seriózních médií v České republice. Dokument MS Word. [cit. 2011-

04-25]. Dostupné z: < www.lipa.cz/case_lipa_XII_koubska.doc> 
34

 KONRÁD, Ondřej. Otravná bulvarizace tisku. [2006-03-01]. Český rozhlas 6 [online]. © 2011 Český 

rozhlas [cit. 2011-04-26]. Dostupné z: <http://www.rozhlas.cz/cro6/komentare/_zprava/otravna-bulvarizace-tisku--

228687> 
35

 POTŮČEK, Jan. Pavel Šafr: Populární neznamená bulvární. [2006-02-02]. Reflex [online]. © 2001 - 

2011 Copyright Ringier Axel Springer CZ a.s. [cit 2011-04-26]. Dostupné z: 

<http://www.reflex.cz/clanek/stary-reflex-reflex-cz/21705/pavel-safr-popularni-neznamena-bulvarni.html> 

http://r.lookit.cz/vv_show_url.php?idk=25&idc=74260&ids=17&idp=102&url=http%3A%2F%2Fwww.onlineshop.cz%2Fmale-elektrospotrebice%2Fvysavace%2Froboticke-vysavace%2F
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Dle citované výpovědi klade pravděpodobně Pavel Šafr rovnítko mezi pojmy 

„populární“ a „společensky relevantní“, přičemţ se domnívám, ţe pod druhým 

jmenovaným si většina lidí představí spíše informace z politického dění a z oblasti elit ve 

smyslu slova oproštěného od výrazu „celebrita“. Tudíţ jsem toho názoru, ţe by s ním 

přinejmenším ostatní citovaní v souvislosti s bulvarizací nesouhlasili.  

Ještě o něco odlišnější pohled na téma bulvarizace a její projevy prezentuje Petr 

Ţantovský v záznamu přednášky ze semináře Českých médií a Vysoké školy J. A. 

Komenského na Ministerstvu kultury České republiky konané 18. března 2004.
36

 Jako 

příklad politického bulváru uvádí cílené snahy politiků diskreditovat své politické 

protivníky vpuštěním skandální informace do médií, média se jí „chytí“, ačkoliv se jim 

nepodaří ji potvrdit, či vyvrátit. Ţantovský uvádí jako příklad tzv. „sarajevský atentát“ na 

Václava Klause v době, kdy předsedal ODS, a jeho spojování s údajným kontem ve 

Švýcarsku, z něhoţ měly plynout podezřelé finanční toky do stranické pokladny. 

Informace se opírala o nepotvrzenou existenci Klausovy vily ve Švýcarsku, kde má tetu. A 

podobné difamační kampaně se v mediích objevují nadále, kauza Víta Bárty, společnosti 

ABL a úplatků za loajalitu hovoří za vše. Ţantovský k tomu dodává: „Co je na líčených 

historiích bulvárního? Pouţitá metoda řady ţurnalistů. Chci-li veřejně někoho znemoţnit, 

vytahuji na něj různé efektní záleţitosti, které jej v očích veřejnosti zostuzují a špiní. 

Nezatěţuji se příliš ověřováním pravdivosti těchto „informací“ a – co je nejhorší – nedám 

poškozenému prostor, aby se proti nařčení efektivně hájil. To jsou ústřední a 

symptomatické rysy politického bulváru, jak jej známe z české zkušenosti.“
37

 

Tolik ke stručnému názorovému exkurzu na téma bulvarizace ze strany osobností, které 

jsou různými způsoby spjaty s médii. Jak je patrné, kaţdá z nich povaţuje za projev 

bulvarizace českého seriózního tisku něco jiného. Pro potřeby této práce vyuţiji 

skutečnost, ţe jeden z analyzovaných deníků se objevil v této „diskuzi“ jako příklad 

bulvarizujících obsahů. Dále připomenu stoupající podíl vizuální sloţky, který je rovněţ 

hodnocen jako negativní jev.  

                                                 
36

 ŢANTOVSKÝ, Petr. Bulvarizace denního tisku. Universita Jana Amose Komenského a Institut 

mediální komunikace [online]. © JOE Media s.r.o. 2005 - 2009 [cit. 2011-04-26]. Dostupné z: 

<http://www.jan-amos.cz/amos/view.php?cisloclanku=2004111903> 
37

 Viz. odkaz č. 35. 
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5. Analytická část 

V této části nejprve stručně představím oba analyzované deníky. Zmíním relevantní 

údaje, jako je vlastnictví nebo redakční politika, sebeprezentace apod. Další kapitola se 

bude zabývat výsledky kvantitativní analýzy a způsoby, jakými je lze číst. 

5.1 Mladá fronta DNES  

Deník pod tímto názvem u nás vychází od roku 1990, kdy došlo ke změně titulu 

z původní Mladé fronty. V současné době vychází Mladá fronta DNES od pondělí do 

pátku, vydává čtyři magazíny týdně a její regionální redakce sídlí ve všech krajských 

městech. Tištěný deník i internetový server iDNES.cz patří akciové společnosti MAFRA 

a.s., jejímţ majoritním vlastníkem je německý holding Rheinisch-Bergische Druckerei und 

Verlagsgesellschaft mbH. 

Od roku 2006 je šéfredaktorem Robert Čásenský, který v pozici vystřídal Pavla Šafra. 

Ačkoliv odhadovaná čtenost rok od roku klesá, Mladá fronta DNES je stále druhým 

nejčtenějším deníkem.
38

 

Ke své politické orientaci se Mladá fronta DNES na svých webových stránkách 

vyjadřuje následovně: „Mladá fronta DNES není závislá na ţádné politické straně. Nedává 

přednost ţádnému úzce vymezenému ideovému proudu. Ve zpravodajství se snaţí být 

nestranná, v názorové části vyznává hodnoty svobody, politické a názorové plurality a 

trţního hospodářství. Odmítá extremismus v jakékoli formě, komunismus, nacismus či 

rasismus. Vydavatel netvoří názorovou linii, ovšem jmenuje šéfredaktora a schvaluje 

přijímání redaktorů.“
39

 Z průzkumů Centra pro výzkum veřejného mínění (dále CVVM) 

z roku 2003 pod názvem Česká veřejnost a média vyplývá, ţe profil typického čtenáře 

Mladé fronty DNES tvoří lidé ve věku 30 aţ 44 let, častěji muţi, lidé ekonomicky aktivní, 

absolventi středních škol s maturitou a vysokoškoláci.
40

 Jiný výzkum téhoţ centra z roku 

2009 sledoval, jak hodnotí veřejnost pravdivost a úplnost zpráv v českých médiích. 

                                                 
38

 Viz. Příloha č. 3: Tabulka 1. 
39

 Otázky a odpovědi: Jaká je politická orientace MF DNES?  Mladá fronta DNES [online]. © Copyright 

1999 – 2011 MAFRA a.s [cit. 2011-04-27]. Dostupné z: <http://epaper.mfdnes.cz/o-mf-dnes/otazky-a-

odpovedi#otazka-5> 
40

 Česká veřejnost a média. Centrum pro výzkum veřejného mínění; Sociologický ústav Akademie věd 

ČR [online]. [cit. 2011-04-27]. Dostupné z: <http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/100268s_OM30922.pdf> 
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V tiskové zprávě vydané k tomuto průzkumu stojí, ţe Mladou frontu DNES (a Lidové 

noviny) nejpříznivěji hodnotí čtenáři, kteří sami sebe řadí mezi stoupence pravice.
41

 

5.1.1 Mladá fronta DNES – výtisk ze dne 18. listopadu 2009 

18. listopadu 2009, kdy byla středa a kdy součástí vydání nebyl ţádný magazín, měly 

noviny celkem třicet šest stran. Ze čtyř sešitů byl sešit A tvořen zpravodajstvím a 

publicistikou, z toho zpravodajství zaujímalo osm stran, názory a publicistika tři strany a 

jedna celá strana byla vyhrazena reklamě skupiny ČEZ. Sešit B se týkal ekonomiky, sešit 

C obsahoval regionální vydání a sešit D tvořila příloha Bydlení.  

Z celé plochy zpravodajství v sešitě A zaujímalo domácí zpravodajství šest stran a 

zahraniční dvě strany. Jedna potištěná strana tohoto vydání Mladé fronty DNES má plochu 

1 194,98 cm² (Viz. Příloha č. 3 – Tabulka 2). 

5.2 Právo 

Pod zkráceným názvem původního titulu Rudé právo vychází deník od roku 1995. 

Vydavatelem je společnost Borgis a.s., jejímţ většinovým vlastníkem je Zdeněk Porybný, 

současně šéfredaktor. Porybný vlastní 91,4 % akcií společnosti
42

, Právo je tedy z toho 

důvodu povaţováno za jediný deník v českém vlastnictví. Vychází šestkrát týdně a 

společně s portálem Seznam.cz se podílí na provozu internetového serveru Novinky.cz.  

Z jiţ citovaného průzkumu CVVM z roku 2003 dále vyplývá, ţe mezi pravidelnými 

čtenáři Práva je nejvíce respondentů, kteří splňují kritérium věku nad hranicí 60 let, jsou to 

obyvatelé střední Moravy a zároveň osoby ekonomicky neaktivní.
43

 V tiskové zprávě 

z druhého citovaného průzkumu z roku 2009 je mj. uvedeno: „Naopak lidé hlásící se k 

levici v lepším světle vidí především deník Právo, který zase kritičtěji hodnotí ti, kdo sebe 

řadí do pravé části politického spektra.“
44

 Z výše citovaných závěrů explicitně nevyplývá, 
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 Jak veřejnost vnímá pravdivost a úplnost zpráv českých médií. Centrum pro výzkum veřejného 

mínění; Sociologický ústav Akademie věd ČR [online]. [cit. 2011-04-27]. Dostupné z: 

<http://www.cvvm.cas.cz/upl/zpravy/100902s_om90505.pdf> 
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 ŠMÍD, Milan. Vliv vlastnictví médií na jejich nezávislost a pluralitu. Případová studie, Inštitút pre 

ekonomické a sociálne reformy, Bratislavam, Univerzita Karlova, Praha [cit. 2011-04-25]. Dostupné z:   

 < http://www.ineko.sk/files/konf29102004_smid.pdf> a <www.louc.cz/pril01/vlmed2004.doc>  
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 V odborném periodiku Naše společnost, vydávaném CVVM, vyšel článek shrnující výsledky výzkumů 

z let 2006 a 2007 z hlediska sociálního a demografického profilu voličů. Profil pravicových voličů odpovídá 

profilu typického čtenáře Mladé fronty DNES. Levicoví voliči sdílejí své sociální a demografické údaje 

s odpovídajícími údaji typických čtenářů Práva.  

Viz. KUNŠTÁT, Daniel. Sociální a demografický profil voličského zázemí českých politických stran. 

Dostupné z:  <http://www.cvvm.cas.cz/upl/nase_spolecnost/100066s_Volici.pdf>  
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ţe by analyzované deníky byly pravicově či levicově orientované. Data však dokládají, ţe 

pravicově smýšlející občané čtou spíše Mladou frontu DNES, pravděpodobně z toho 

důvodu, ţe v jejím obsahu nacházejí převáţně takové informace, které jsou v souladu 

s jejich názorovým přesvědčením, a totéţ platí o deníku Právo. 

5.2.1 Právo – výtisk ze dne 18. listopadu 2009 

18. listopadu mělo vydání Práva dvacet stran. Devět stran zaujímalo zpravodajství, 

domácí zprávy šest stran, zprávy ze světa tři strany, po jedné straně se list věnoval regionu, 

kultuře, rubrice Profese, Trhy a ekonomika a části obsahující TV program a počasí, jedna 

celá strana byla vyhrazena reklamě skupiny ČEZ. Poslední čtyři strany byly zaplněny 

informacemi ze sportu. Velikost potištěné plochy na jedné novinové straně tohoto vydání 

je 986,88 cm² (Viz. Příloha č. 3 – Tabulka 3). 

5.3 Vlastní analýza 

Ve své analýze jsem se soustředila na dva aspekty způsobů mediální artikulace. Jednak 

na velikost plochy v rámci daného většího celku a jednak na poměr vizuální a textové 

sloţky u jednotlivých podtémat. Okomentuji výsledky kaţdé dílčí komparace a pokusím se 

vyhodnotit příčinu odhalených rozdílů. Mimo rámec kvantitativní analýzy nastíním i 

aspekty, které stojí za „tvrdými“ daty získanými měřením, čímţ poukáţu na další rozdíly 

v mediální artikulaci dílčích událostí.  

5.3.1 Tematická agenda 

Velikostí plochy, kterou oba tituly tématu výročí sametové revoluce věnovaly, toto 

téma vlastně „implicitně ohodnotily.“
45

 V přeneseném smyslu tím určují, kolik důleţitosti, 

popřípadě zajímavosti mu přikládaly, a jakou společenskou relevanci mu přisoudily 

v porovnání s ostatními událostmi toho dne, jeţ „prošly branou“ a také se staly součástí 

tematické agendy celého čísla.
46

 Důvody skladby tematické agendy obou deníků by mohla 

odhalit metoda zúčastněného pozorování, popř. hloubkových rozhovorů s gatekeepery 

jednotlivých redakcí. Tato práce je schopna reflektovat pouze výsledný produkt procesů 

gatekeepingu. 

 

                                                 
45

 TRAMPOTA, Tomáš, VOJTĚCHOVSKÁ, Martina. Metody výzkumu médií. Praha: Portál, 2010. 

s 100. 
46

 V originále „Frequency with which a symbol, idea or subject matter occurs in a stream of messages 

tends to be interpreted as a masure of importance, atention, or emphasis.“  

Viz. KRIPPENDORFF, Klaus. Content Analysis. An Introduction to Its Methodology. Beverly Hills, 

Calif. : Sage, 1981. s. 40. 
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Graf č. 1 – Hlavní téma v Mladé frontě DNES 

 

 

V grafu č. 1 je znázorněna velikost plochy, kterou dostalo téma výročí v rámci celkové 

plochy domácího zpravodajství v Mladé frontě DNES. Téma je rozloţeno na třech stranách 

z celkových šesti věnovaných domácímu zpravodajství, nikde však nestojí samostatně, 

vţdy se o plochu strany dělí s dalšími články, které nebyly zahrnuty do analýzy. Celkem se 

tématu týká dvanáct článků nebo jiných celků.
47

 

 

Graf č. 2 – Hlavní téma v Právu 
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 Jedná se o celky sestávající z více částí sjednocených společným titulkem, přičemţ jednotlivé části uţ 

svůj vlastní titulek nemají, nebo o samostatné fotografie.  
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MF DNES

téma oslav 20. výročí 
sametové revoluce 
29,1%

ostatní domácí 
zpravodajství 70,9%

Plocha hlavního tématu v rámci domácího zpravodajství v 

Právu

téma oslav 20. výročí 
sametové revoluce 40,3%

ostatní domácí 
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Graf č. 2 znázorňuje velikost tématu výročí v rámci plochy domácího zpravodajství 

v deníku Právo. Právo se tématu výročí věnovalo na čtyřech stranách a celkem v šestnácti 

článcích nebo jiných celcích. 

 

Graf č. 3 – Procentuální podíl tématu výročí v rámci domácího zpravodajství 

 

 

Zatímco Mladá fronta DNES píše o tématu výročí na přibliţně 30% plochy domácího 

zpravodajství, Právo na 40% plochy. Tyto údaje mohou do určité míry souviset s mírně 

odlišnou tematickou diverzitou obou titulů, kterou reprezentují následující dva grafy. 
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Graf č. 4 – Dílčí témata v deníku Mladá fronta DNES 

 

 

Graf č. 5 – Dílčí témata v deníku Právo 

 

 

Plocha jednotlivých kategorií v rámci celého tématu v MF DNES

oslavy v Praze, jinde v ČR a v 
SR 86,9%

vystoupení prezidenta V. 
Klause 3,1%

komentáře politiků a 
známých osobností 0%

studentské akce 0,8%

extremistické akce 0,8%

přiznání D. Dražské 6,4%

veřejné mínění 0%

kultura v souvislosti s 
výročím 2%

Plocha jednotlivých kategorií v rámci celého tématu v Právu 

oslavy v Praze, jinde v ČR a v 
SR 41,5%

vystoupení prezidenta V. 
Klause 18,5%

komentáře politiků a 
známých osobností 16,4%

studentské akce 3,9%

extremistické akce 10,5%

přiznání D. Dražské 0%

veřejné mínění 4,6%

kultura v souvislosti s 
výročím 4,6%
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Jak je patrné u Mladé fronty DNES, největší podíl plochy v rámci tématu výročí 

zaujímá referování o různých podobách oslav v hlavním městě, na zbylém území České 

republiky a na Slovensku. Dalším nejrozsáhlejším tématem, v porovnání s oslavami však 

téměř zanedbatelným, je přiznání Drahomíry Draţské.
48

 Zbylá dílčí témata jsou v rámci 

celku pokryta jen okrajově. Samostatné články věnované výrokům známých osobností 

z různých sfér veřejného ţivota (politika, kultura atd.) a články referující o veřejném 

mínění v souvislosti s dvaceti lety demokracie, pádem totality, politickou situací dvacet let 

po revoluci apod. se v Mladé frontě DNES nevyskytují.  

Deník Právo vyčlenil pro samostatné téma oslav také nejvíce prostoru. Ostatní témata 

disponují v porovnání s Mladou frontou DNES větší plochou. Jediné téma, které Právo 

vynechalo, je kauza D. Draţské.  

Názorné porovnání zobrazuje graf č. 6. Deník Právo vyčlenil pro samostatné téma 

oslav o polovinu méně prostoru v rámci celého tématu výročí neţ Mladá fronta DNES. 

Ostatním podtématům se naopak věnoval o poznání více. Je zde proto moţné vysledovat 

určitou snahu o větší vyváţenost mezi jednotlivými podtématy, přičemţ u Mladé fronty 

DNES jsou ostatní dílčí témata upozaděna na úkor reportáţí z oslav. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
48

 Draţská se rozhodla po dvaceti letech zcela osvětlit svou leţ o studentovi Martinu Šmídovi údajně 

zabitém během potlačování demonstrace 17. listopadu 1989.  
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Graf č. 6 – Plošné rozvržení dílčích témat obou deníků 

 

 

Rozdíly se dají najít i ve velikosti plochy, kterou oba deníky věnovaly jednotlivým 

místům konání oslav. Uţ z názvu podtématu vyplývá, ţe jsem místa rozdělila na Prahu, 

ostatní města v České republice a Slovensko. Grafy č. 7 a 8 ukazují prostor, který náleţí 

kaţdé ze tří lokací. U Mladé fronty DNES do tohoto dílčího tématu oslav spadá 

fotografie  i s titulkem na první straně (1M.1), fotoreportáţ na straně 2 (2M.1), některé 

jednosloupcové články patřící do rubriky „Střípky z oslav“ (2M.2.3, 2M.2.5 a 2M.2.7) a 

reportáţ Lenky Tréglové na straně 3 (3M.1). Z deníku Právo jsem pod toto téma zařadila 

článek z titulní strany (1P.1), jeho pokračování na straně 3 (3M.1), článek o Slovensku 

(3P.4)
49

, samostatnou fotografii Václava Havla na pódiu na Národní třídě (3P.5) a 

samostatný snímek na straně 4 (4P.1).  

 

 

 

 

                                                 
49

 Článek referuje o vládních oslavách a veřejném mínění Slováků, tematicky by se tedy dal zařadit do 

dvou podtémat: oslavy nebo veřejné mínění. Musela jsem ho však začlenit pouze do jedné kategorie a 

vodítkem mi byla částečně přidruţená fotografie, na níţ jsou zachyceni mladí křesťanští demokraté 

s autentickým červeným Ţiguli popsaným jedním s prorevolučních hesel.  
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Graf č. 7 – Jednotlivá místa konání oslav v rámci tématu A v Mladé frontě DNES 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf č. 8 – Jednotlivá místa konání oslav v rámci tématu A v Právu 

 

 

Dění v Praze, tedy průvodu a následnému programu na Národní třídě, věnovaly oba 

deníky o něco více neţ 80 %. Mladá fronta DNES zbytek prostoru zaplnila zprávami 

informujícími o obdobném dění z jiných velkých českých a moravských měst. Právo se 

oproti tomu soustředilo kromě Prahy na vládní oslavy na Slovensku a zbytek České 

republiky vynechalo. Připomínám, ţe tato data se týkají celostátních stran, nikoliv 

regionálních příloh. V těch by se samozřejmě referování o dění v příslušných regionech 

najít dalo.  

Plocha přidělená jednotlivým místům konání oslav v 

Právu

oslavy v Praze 82,5%

oslavy jinde v ČR 0%

oslavy v SR 17,5%

Plocha přidělená jednotlivým místům konání oslav v MF 

DNES 

oslavy v Praze 88,6%

oslavy jinde v ČR 11,4%

oslavy v SR 0%
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5.3.2 Textové a vizuální složky 

V další fázi analýzy jsem se zaměřila na velikost plochy, kterou zaujímá zvlášť text, 

tedy titulky, vlastní text článku a popisky k fotkám, a zvlášť fotografie. Grafy č. 11 a 12 

znázorňují velikost plochy jednotlivých článkových komponentů souhrnně v celém tématu 

výročí sametové revoluce.  

 

Graf č. 9 – Plocha částí článku souhrnně v celém tématu v Mladé frontě DNES

 

 

Graf č. 10 – Plocha částí článku souhrnně v celém tématu v Právu

 

 

Plocha titulků je u obou deníků shodná, stejně tak nevyuţité znaky. Skutečnost, ţe 

Mladá fronta DNES má o necelé procento více nevyuţitých znaků, můţe být dána 

grafickou úpravou rozhovoru s D. Draţskou s mnoţstvím vynechaných řádků a portrétem 

Vizuální a textová složka v celém tématu v MF DNES

titulky 13,1%

text 23,5 %

fotky 58,9%

nevyužité znaky 4,5%

Vizuální a textová složka v celém tématu v Právu

titulky 13,7%

text 41,4%

fotky 41,6%

nevyužité znaky 3,3%
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Lenky Tréglové. Ten je vloţen doprostřed reportáţe z průvodu na straně 3 (3M.1). Je 

započítán do celkové plochy článku, ale nespadá do textové ani do vizuální sloţky, proto 

se projevil ve veličině nevyuţitých znaků.  

Co se výrazně liší, je velikost plochy, kterou zaujímají fotografie. Mladá fronta DNES 

má o 17 % větší plochu fotografií neţ Právo a o přibliţně 22 % více u Mladé fronty 

převaţuje vizuální sloţka nad textovou. V případě deníku Právo naopak převaţuje textová 

část nad vizuální, a to o 13,5 %. Text a popisky fotografií (kromě titulků) zabírají stejný 

podíl plochy jako samotné fotografie. 

Graf č. 11 porovnává článkové komponenty obou deníků. 

 

Graf č. 11 – Srovnání článkových komponentů v rámci celého tématu v obou 

denících 
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A. Oslavy v Praze, jinde v ČR a v SR 

Graf č. 12 – Plocha částí článku v rámci tématu A v Mladé frontě DNES 

 

 

Graf č. 13 – Plocha částí článku v rámci tématu A v Právu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

U samostatného tématu oslav v Praze, jinde v ČR a v SR se tak markantní rozdíl 

v ploše vizuální a textové sloţky nevyskytuje. Oba deníky mají větší plochu fotografií neţ 

textu, Mladá fronta DNES přibliţně o 40% a Právo o 30%.  Nicméně platí, ţe ačkoliv mají 

oba tituly v rámci odchylky do 5 % shodnou plochu textu a snímků, celková plocha 

vymezená tématu se liší, jak bylo řečeno výše (Viz. graf č. 6).  

Vizuální a textová složka u tématu oslav v MF 

DNES

titulky 11,8%

text 16,7%

fotky 67,8%

nevyužité znaky 3,7%

Vizuální a textová složka u tématu oslav v Právu

titulky 10,8%

text 23,5%

fotky 62,7%

nevyužité znaky 3%
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B. Vystoupení prezidenta V. Klause 

Graf č. 14  - Plocha částí článku v rámci tématu B v Mladé frontě DNES 

 

 

 

Graf č. 15 – Plocha částí článku v rámci tématu B v Právu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Právo (1P.2, 2P.1) přiřadilo na rozdíl od Mladé fronty DNES (3M.3) k článku o 

vystoupení prezidenta fotografii. Celková plocha článku, který zastupuje toto téma, je 

v Právu o 15 % větší, neţ kolik téma zaujímá v rámci celého tématu výročí v Mladé frontě 

DNES. Rozdíl velikostí textové sloţky v obou denících se tím tedy o něco málo zmenší. 

Nicméně absolutní hodnoty obou subtémat se liší o přibliţně 131 cm².  

Vizuální a textová složka u tématu vystoupení 

prezidenta V. Klause v MF DNES

titulky 26,7%

text 71,5%

fotka 0%

nevyužité znaky 1,8%

Vizuální a textová složka u tématu vystoupení 

prezidneta V. Klause v Právu

titulky 18%

text 40,3%

fotka 38%

nevyužité znaky 3,7%
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Kromě popisu reakcí na Klausovo vystoupení na Národní třídě, které se v obou 

denících shodují, se Právo v pokračování článku z titulní strany na straně 2 věnovalo 

Klausovým komentářům k oslavám v Berlíně a jeho výrokům z besedy se studenty 

Univerzity Karlovy, jeţ se konala dva dny před tím. Dále Právo cituje Moniku Pajerovou-

MacDonagh, bývalou studentskou aktivistku, která veřejně promlouvala na Albertově 

v roce 1989 a nyní při Klausově vystoupení dávala otevřeně najevo nesouhlas. Jejímu 

negativnímu názoru na současného Prezidenta je v článku věnováno pět odstavců, coţ 

v tomto případě představuje více neţ jeden sloupec.  

 

C. Komentáře politiků a známých osobností 

Graf č. 16 – Plocha částí článku v rámci tématu C v Mladé frontě DNES 

 

 

Tomuto tématu se věnovalo pouze Právo. První článek (2P.3) se zmiňuje o postoji 

tehdejšího předsedy úřednické vlády Jana Fischera ke kritice za podcenění příprav na 

oslavy výročí sametové revoluce. Další článek také na straně 2 (2P.5) se týká komentáře 

Václava Havla k nevyuţité šanci komunistů po sametové revoluci, cituje opět prezidenta 

Klause, tentokrát jeho starší výroky ze začátku týdne, prostor má dále Jiří Paroubek 

(ČSSD) a David Rath (ČSSD). Poslední citace je vyňata z prohlášení grémia ODS. Všichni 

citovaní se v článku vyjadřovali na adresu KSČM. V článku na straně 3 (3P.3) je citován 

tehdejší předseda Senátu Přemysl Sobotka se svou výzvou o rovnocenných trestech za 

popírání nacismu a komunismu. Druhá část textu se týká dalších komentářů exprezidenta 

Havla. Poslední článek (3P.6) nese název „Řekli na Národní“ a obsahuje citace výroků 

Vizuální a textová složka u tématu komentářů 

politiků a známých osobností v MF DNES

titulky 12,6%

text 61,2%

fotka 24%

nevyužité znaky 2,2%
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předsedy ČSSD Jiřího Paroubka, šéfa ODS Mirka Topolánka a tehdejšího premiéra Jana 

Fischera. 

Ačkoliv druhý zmiňovaný článek obsahuje fotografii
50

, obsah snímku nekoresponduje 

přímo se zněním textu. Na fotografii je detail ţeny, která drţí klíče, a v pozadí další 

účastníci průvodu rovněţ se svazky klíčů. Popiska zní: „Klíče byly častým symbolem ve 

včerejším Průvodu po 20 letech v Praze.“ Přestoţe je článek započítán do kategorie C, 

námět fotografie i popiska odkazují k tématu oslav v Praze. Z grafu takovou informaci 

vyčíst nelze.  

D. Studentské akce 

Graf č. 17 – Plocha částí článku v rámci tématu D v Mladé frontě DNES 

 

 

Graf č. 18 – Plocha částí článku v rámci tématu D v Právu 

 

 

                                                 
50

 Není pochyb o tom, ţe fotografie k článku patří, odděluje totiţ titulek a text a navíc je celý článek 

zřetelně graficky ohraničen. 

Vizuální a textová složka u tématu studentských akcí 

v MF DNES

titulky 27,2%

text 71,1%

fotka 0%

nevyužité znaky 1,7%

Vizuální a textová složka u tématu studentských akcí v 

Právu

titulky 21,2%

text 70,5%

fotka 0%

nevyužité znaky 8,3%
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U tohoto tématu se poměry vizuální a textové sloţky příliš neliší. Vyšší podíl 

nevyuţitých znaků u Práva je ovlivněn dvouřádkovým vycentrovaným titulkem u článku o 

výzvě studentské iniciativy Inventura demokracie (2P.2). Rozdíl je v ploše tématu jako 

celku. Zatímco Právo článkem zaplnilo 94,17 cm², Mladá fronta DNES pouze 17, 14 cm² 

(2M.2.4). Navíc článek z Mladé fronty se týká studentského nočního čtení zakázaných 

autorů, které proběhlo na Gymnáziu v Havlíčkově Brodě. 

E. Extremistické akce 

Graf č. 19 – Plocha částí článku v rámci tématu E v Mladé frontě DNES 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf č. 20 – Plocha částí článku v rámci tématu E v Právu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zpracování tématu se liší v pouţití fotografie v deníku Právo, která svou plochou 

odpovídá přibliţně ploše zbývajícího textu. V rámci celé plochy článků zaujímá titulek 

Vizuální a textová složka u tématu extremistických 

akcí v MF DNES

titulky 21,8%

text 72,4%

fotka 0%

nevyužité znaky 5,8%

Vizuální a textová složka u tématu extremistických 

akcí v Právu

titulky 10,9%

text 43,4%

fotka 44,1%

nevyužité znaky 1,6%
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v Mladé frontě DNES o zhruba 10 % více plochy neţ v Právu. Celý článek v Právu zabírá 

plochu o velikosti 250,58 cm² (2P.6) a v Mladé frontě 17,33 cm² (2M.2.1).  

Mladá fronta DNES pod titulkem „Neonacisté mlátili chodce i policisty“ informuje 

poměrně stručně na sedmi řádcích: „Výročí dvaceti let svobody vyuţili i neonacisté. 

Snaţili se narušit pokojný průvod, napadali policisty a vyvolávali potyčky. Policisté zatkli 

49 lidí. Členů a sympatizantů Dělnické strany se odpoledne u Národního divadla sešly asi 

dvě stovky.“
51

 Právo naopak podrobně popisuje průběh průvodu a jednotlivé potyčky. 

Texty se liší i v některých údajích. Zatímco Mladá fronta hovoří o dvou stovkách 

neonacistů a čtyřiceti devíti zatčených, Právo uvádí „tři stovky příznivců Dělnické strany“ 

a kromě shodného počtu zatčených ještě tři zraněné. Na fotografii v Právu je moţné vidět 

jednu z potyček, odehrávající se na mostě Legií.
52

  

F. Přiznání D. Dražské 

Graf č. 21 – Plocha částí článku v rámci tématu F v Mladé frontě DNES 

 

 

Tématu vystoupení Drahomíry Draţské se věnovala pouze Mladá fronta DNES (3M.2). 

V Právu se neobjevil jediný samostatný článek, ani se toto téma nezmiňuje v rámci jiných 

textů. O Draţské a její informaci o mrtvém studentovi, která se uţ krátce po 17. listopadu 

1989 ukázala jako leţ, byl jiţ 16. listopadu 2009 na serveru Novinky.cz publikován článek 

„Mrtvý student“ vyburcoval veřejnost“ 
53

, týkal se však pouze popisu dění okolo 17. 

                                                 
51

 Viz. Příloha č. 1 – Obrázek 11. 
52

 Podle technického kódování, které jsem zmiňovala v teoretické části (Trampota, 2010: 162) se jedná o 

zobrazení narativního reprezentačního procesu.  
53

 ŠIŠKA, Miroslav. „Mrtvý student“ vyburcoval veřejnost. Novinky.cz [online]. © 2003–2011 Borgis, 

a.s. © 2011 Seznam.cz [cit. 2011-04-27]. Dostupné z:< http://www.novinky.cz/specialy/dokumenty/184451-

mrtvy-student-vyburcoval-verejnost.html> 

Vizuální a textová složka u tématu D. Dražské v MF 

DNES

titulky 18,6%

text 66,4%

fotka 0%

nevyužité znaky 15%
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listopadu 1989. Aktuální zpráva o nové výpovědi Draţské byla na Novinkách.cz 

uveřejněna 17. listopadu 2009 aţ ve 21:39 hod
54

. Lze předpokládat, ţe v té době uţ bylo po 

uzávěrce pro vydání příštího dne. Pokud čas uveřejnění odpovídá přibliţně časovému 

rozmezí, kdy se zpráva ocitla ve „zpravodajské síti“ redakce, dalo by se tak vysvětlit, proč 

aktuální informace o Draţské nebyla součástí tematické agendy Práva ze dne 18. listopadu 

2009.  

G. Veřejné mínění 

Graf č. 22 – Plocha částí článku v rámci tématu G v Mladé frontě DNES 

 

 

Tématu veřejného mínění na různé společensko-politické otázky související s výročím 

pádu totality se věnoval pouze deník Právo, přesněji v jednom článku na straně 3 (3P.2). 

Text vychází z několika průzkumů empirického střediska STEM.  

V duchu zmiňované vazby velikosti prostoru na určité implicitní ohodnocení 

společenské relevance se nabízí domněnka, ţe Mladá fronta DNES nezačlenila informace o 

veřejném mínění do své tematické agendy, protoţe ho neshledala jako vhodné téma pro 

doplnění obrazu 20. výročí od pádu komunismu. Zajímavou studii by mohl představovat 

výzkum fází gatekeepingu na úrovni pomyslné brány od internetového portálu do tištěného 

vydání. Internet nabízí o mnoho více prostoru neţ jeden novinový výtisk. Selekce tedy 

musí probíhat ještě na úrovni „dostatečně relevantní pro internet, ale uţ ne pro tisk“. 

Zpráva o společenském hodnocení před a polistopadového reţimu, rovněţ zaloţená na 

                                                 
54

 Pro Zifčáka jsem nepracovala a smrt Šída byl můj výmysl, tvrdí Dražská. Novinky.cz [online]. © 

2003–2011 Borgis, a.s. © 2011 Seznam.cz [cit. 2011-04-27]. Dostupné z:< 

http://www.novinky.cz/domaci/184579-pro-zifcaka-jsem-nepracovala-a-smrt-smida-byl-muj-vymysl-tvrdi-

drazska.html> 

Vizuální a textová složka u tématu veřejného 

mínění v MF DNES

titulky 17,4%

text 74,6%

fotka 0%

nevyužité znaky 8%
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výsledcích průzkumu agentury STEM, se objevila na serveru iDNES.cz 17. 11. 2009 

v 12:27 hod.
55

 To znamená, ţe určitým typem „bran“ musela projít.  

H. Kultura v souvislosti s výročím 

Graf č. 23 – Plocha částí článků v rámci tématu H v Mladé frontě DNES 

 

 

Graf č. 24 – Plocha částí článku v rámci tématu H v Právu 

 

 

Mladá fronta DNES se tématu kulturního dění v souvislosti s výročím věnovala ve 

dvou jednosloupcových článcích v rubrice „Střípky z oslav“ (2M.2.2, 2M.2.6). Obsahem 

prvního je zpráva o přítomnosti štábu amerických filmařů, kteří v Praze natáčeli materiál 

pro dokument o českých oslavách 20 let svobody a zároveň se chystali záběry pouţít 

v hraném filmu Garyho Griffina. Druhá zpráva informuje o mši v katedrále sv. Víta 

                                                 
55

 STEM: Na demokracii nejvíc lidí oceňuje nové moţnosti. iDNES.cz [online]. © Copyright 1999 – 

2011 MAFRA [cit. 2011-04-27]. Dostupné z: <http://zpravy.idnes.cz/stem-na-demokracii-nejvic-lidi-

ocenuje-nove-moznosti-pcm-/domaci.asp?c=A091117_122755_domaci_ban> 

Vizuální a textová složka u tématu kultury v souvislosti 

s výročím v MF DNES

titulky 20,5%

text 67,7%

fotka 0%

nevyužité znaky 11,8%

Vizuální a textová složka u tématu kultury v souvislosti 

s výročím v Právu

titulky 21%

text 75%

fotka 0%

nevyužité znaky 4%

http://www.mafra.cz/
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k připomenutí událostí 17. listopadu 1989. Právo přidělilo tématu rovněţ dva články. První 

z nich se také týká amerického štábu (2P.4), druhý jednosloupcový podává zprávu o 

zahájení výstavy „20 let nesplněných slibů“, nad níţ převzali záštitu levicově orientovaní 

představitelé (3P.7). 

6. Shrnutí  

Co do tematické diverzity se deníky liší jen minimálně. Právo vynechalo téma 

Drahomíry Draţské, Mladá fronta DNES se nevěnovala komentářům a výrokům 

významných lidí a veřejnému mínění. Vycházím-li čistě z procentuálních údajů, Právo se 

nevyznačuje tak markantními rozdíly mezi plochou tématu oslav a ostatními tématy. Lze 

z toho usuzovat, ţe Mladá fronta DNES povaţuje dění v souvislosti s oslavami, 

vzpomínkový průvod a program na Národní třídě a připomínkové akce v dalších velkých 

městech České republiky za dominantní sloţku celého obrazu výročí sametové revoluce. 

Dalšími plošně největšími tématy v Právu jsou vystoupení prezidenta V. Klause na 

Národní třídě, komentáře a výroky politiků a pochod neonacistů. Právo se rozhodlo kromě 

samotných vzpomínkových akcí zahrnout do tematické agendy i reflexi historického 

milníku ze strany předních představitelů státu z obou stran politického spektra včetně 

projevů subjektů z jeho krajních pozic.  

Jedním ze znaků tzv. „ţluté ţurnalistiky“, coţ můţe být někdy rovněţ spojováno 

s pojmem bulvár, je mj. nápadná grafika v podobě velkých titulků a fotografií. (Reifová, 

2004: 326). Grafy č. 27 a 28 zobrazují procentuální poměr plochy titulků a snímků v obou 

denících. 
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Graf č. 25 – Srovnání plochy titulků jednotlivých kategorií u obou deníků 

 

 

V případě titulků lze jen těţko vyvodit nějaký paušální závěr. Z grafů č. 9 a 10 

vyplynulo, ţe plocha titulků činí v obou případech přibliţně 13 % celkové plochy tématu 

výročí. Výraznější rozdíl se vyskytl pouze u podtémat prezidenta Klause a studentských a 

extremistických akcí. Byl však vykompenzován ostatními dílčími tématy a jistou roli 

sehrály i nevyuţité znaky v případě vycentrovaných titulků apod. 
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Graf č. 26 – Srovnání plochy fotografií jednotlivých kategorií u obou deníků 

 

 

Graf č. 26 můţe být mylně vykládán tak, ţe Právo má větší plochu fotografií neţ Mladá 

fronta DNES. Zde je potřeba si uvědomit, ţe počet procent udává část plochy v rámci 

kaţdého celého dílčího tématu a tato plocha se v absolutních hodnotách u deníků vzájemně 

liší. Graf ilustruje pouze vzájemné srovnání plochy fotografií v rámci jednotlivých témat.  

V případě Mladé fronty DNES je patrné, ţe jako dominantní a také jedinou vizuální 

sloţku představuje téma oslav. Celkem se v souvislosti s celým tématem výročí objevilo 

v tomto výtisku sedm fotografií a všechny patří do kategorie A. Mladá fronta podtéma 

oslav pojala víceméně jako fotoreportáţ a obsah textové části v naprosté většině zaujímá 

reportáţ z průvodu a následného dění na Národní třídě. Procentuální velikost vizuální 

sloţky u stejného podtématu v Právu se výrazně neliší, téma jako takové však v porovnání 

s Mladou frontou zaujímá menší prostor. K tématu oslav se v Právu pojí čtyři fotografie. 

Další snímky se objevily u těch kategorií, které jsem zmiňovala výše jako další 

nejobsáhlejší podtémata. Skutečnost tedy shodně dokresluje myšlenku o tendenci větší 

vyváţenosti a snaze podat komplexnější obraz dění z veřejných společenských kruhů.  

Na titulní straně Mladé fronty DNES je velká fotografie, která i s titulkem zaujímá 

téměř polovinu celé plochy strany. Dav z Národní třídy vyplňuje celý prostor snímku a 
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dominantní prvek tvoří česká vlajka. Fotografie můţe představovat paralelu k dobře 

známým snímkům ze 17. listopadu 2009 s podobnými davovými výjevy.  

Na druhé straně se nachází fotoreportáţ ilustrující oslavy v Praze a v dalších velkých 

českých a moravských městech. Sugestivní titulek „Díkybohu, je to pryč“ můţe být 

vnímán buď jako výstiţné prohlášení shrnující dojmy lidí zobrazených na snímcích, nebo 

jako hodnocení autorů titulku. Ve druhém případě se nabízí otázka, zda si redaktoři mohou 

takovéto explicitní ohodnocení dovolit. První, největší snímek zachycuje průchod na 

Národní třídě, kam lidé pokládali svíčky jako vzpomínku na tehdejší studentskou 

demonstraci. Zbylé čtyři fotografie obsahují výjevy, které představují určité stereotypy 

v souvislosti s minulým reţimem, nebo recesistické akce.  

Poslední fotografie vztahující se k tématu výročí sametové revoluce zobrazuje Václava 

Havla s gestem „vítězství“ a písničkářku Joan Baez. Havel jako jeden z nejvýznamnějších 

představitelů sametové revoluce ve spojitosti se symbolem „V“ tvoří „silnou“ dvojici 

odkazující na dobu před dvaceti lety a vítězství demokracie. Joan Baez směřuje svůj 

pohled na exprezidenta a směje se. Zobrazený reprezentační proces má narativní povahu 

(Trampota, 2010: 162) a fotografie můţe být skrz svou symboliku, gestiku a mimiku 

aktérů chápána jako pozitivní hodnocení pádu komunismu a nástupu demokracie.  

Mediální obraz dění v souvislosti s výročím v Mladé frontě DNES by se dal označit 

jako spíš odlehčený vzhledem k důrazu na fotografie lidí v dobové stylizaci a referování o 

připomínkových akcích pořádaných mnohdy v zábavné formě. Důraz na oslavy a 

upozadění politické reflexe či vynechání veřejného mínění můţe vypovídat o tom, ţe deník 

příliš nestaví připomenutí výročí do kontextu současné politické situace a společenské 

nálady.  

Na titulní straně Práva se nachází fotografie svým charakterem podobná snímku 

z titulní strany druhého deníku. Vzpomínkový průvod prochází kolem Národního divadla a 

jeden z účastníků mává českou vlajkou.  

Na straně 2 první fotografie zachycuje prezidenta V. Klause, jak prochází mezi lidmi na 

Národní třídě. V pozadí je vidět transparent nesouhlasící s Klausovým euroskepticismem. 

O druhém snímku jiţ byla řeč v souvislosti s článkem o Havlovi a jeho komentářích. 

Poslední fotografie patří k zmiňovanému článku o neonacistech. Na straně 3 jsou pouţity 

dvě fotografie. První zobrazuje Václava Havla s kytarou na pódiu na Národní třídě. Je 

patrné, ţe snímek pochází z přibliţně stejného okamţiku jako Havlova společná fotografie 

z Joan Baez v Mladé frontě DNES.  Na druhém snímku jsou vidět dva mladí slovenští 

zástupci křesťanských demokratů s červeným vozem značky Ţiguli nesoucím prorevoluční 
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nápis. Automobil darovali tehdejšímu slovenskému premiérovi Ficovi. Poslední fotografie 

v Právu se nachází na straně 4 samostatně, pouze s popiskou. Námětově se shoduje s první 

fotografií na druhé straně Mladé fronty DNES: lidé pokládají svíčky v průchodu na 

Národní třídě.  

Ze čtyř fotografií, které se v Právu týkají tématu oslav, se tři shodují svými motivy 

s třemi snímky z Mladé fronty. Václava Havla, stovky svíček v pasáţi Národní třídy a dav 

se státní vlajkou povaţují oba deníky za vhodné náměty pro ilustraci výročí sametové 

revoluce. Zbývající fotografie odráţí tematické pokrytí obou titulů i se vzájemnými 

rozdíly, jak uţ bylo popsáno výše.  

6.1 Aplikace konceptu Given/New a Ideal/Real 

Titulní strany, které byly pouţity jako příklady v analýze layoutu Gunthera Kresse a 

Thea van Leeuwena, odpovídají svou grafickou podobou daným konceptům. Splňují 

parametry šablon Given – New a Ideal – Real. 

U titulních stran deníků analyzovaných v této práci je aplikace zmíněných konceptů 

problematická. Na první straně Mladé fronty DNES se pod titulkem odkazujícím na téma 

výročí nachází pouze fotografie s popiskou. Snímek zaujímá celou šířku strany, proto nelze 

pouţít vztah Given – New. Autoři jako příklad dvojice Ideal – Real uvádí text v horní části 

(Ideal) a fotografie, mapy, grafy apod. v dolní části (Real). V případě těch analyzovaných 

článků, které mají fotografii a u nichţ vzájemná poloha textu a snímku odpovídá 

vertikálnímu rozlišení nahoře – dole, však fotografie stojí ve sféře Ideal. Jestliţe fakt, ţe 

autoři povaţují fotografie, grafy atd. za „reálné“ ve smyslu nezidealizované tj. nezkreslené, 

faktické, skutečně souvisí s tezí o jejich silně denotativní povaze (viz. kapitola 4.3.5), pak 

u článků zahrnutých do této analýzy zmíněný koncept neplatí. V Právu i v Mladé frontě 

DNES je jako tzv. více „při zemi“ prezentována textová sloţka a fotografie vţdy reflektuje 

obraz zidealizovaný, popř. zobecněný.  

Ne titulní straně Práva by se koncept Given – New aplikovat dal, opět ale jaksi 

v opozici s příklady uvedenými v analýze Kresse a van Leeuwena. Jako „daný“ je 

prezentován text, nikoliv snímek. U ostatních článků s fotografiemi uţ by byla aplikace 

problematická, neboť zalamování článků podléhalo sloţitějším parametrům, neţ je dělení 

na pravou a levou stranu. Text článku o prezidentu Klausovi na straně 2 fotografii 

obklopuje z obou stran, stejně je tomu v případě článku o pochodu pravicových extrémistů.  

V Mladé frontě DNES se v rámci textové a vizuální sloţky neobjevil ţádný článek 

s pravolevým uspořádáním.  
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Autoři uvádí, ţe struktury se liší titul od titulu a liší se tím tedy i způsoby čtení potaţmo 

orientace ve světě (Kress, van Leeuwen, 1998: 209). Nejenţe se články analyzované v této 

práci neshodují s příklady uvedenými v analýze layoutu, některé z nich, zejména u vztahu 

textu a fotografií, vykazují rysy zcela opačné.  

6.2 Aplikace výsledků psychologického experimentu – krátkodobý účinek 

Jedním ze závěrů zmiňované studie o krátkodobém účinku médií (viz. kapitola 4.3.2) 

byl fakt, ţe význam zprávy můţe být do určité míry ovlivněn způsobem „zalomení“ 

článku. Změny ve vnímání, k nimţ docházelo s odlišnou grafickou úpravou jedné a téţe 

zprávy, sice závisely na obsahu sdělení, nicméně horizontální uspořádání článku se 

potvrdilo jako „zklidňující“. 

V případě Mladé fronty DNES a Práva u vícesloupcových článků platí shodně v obou 

titulech, ţe zprávy jsou graficky orientovány horizontálně. U některých článků v Právu se 

grafická úprava blíţí čtverci, nikde se však neobjevuje čistě vertikální „zalomení“. Mladá 

fronta DNES upravila analyzované články výhradně na šířku. Otázkou je, zda editoři vůbec 

při „nalévání“ layoutu podobné poznatky zohledňují. Přikláním se spíš k domněnce, ţe 

konkrétně tezi o „klidnějším“ vyznění horizontálních článků v potaz neberou. Orientace 

zpráv v některých případech zjevně podléhá formátu přidruţené fotografie. Pokud článek 

fotografii neobsahuje, převaţuje horizontální úprava.  

7. Závěr 

Absolutní hodnoty velikosti jedné novinové strany u Mladé fronty DNES a Práva se 

mírně liší. Nicméně domácí, tematicky nevyhraněné zpravodajství, které kromě dalších 

zpráv poskytlo prostor také pro analyzované téma výročí pádu totality, se rozkládá shodně 

v obou případech na šesti stranách. Údaje jsou tím pádem snadněji porovnatelné.  

V intencích teorie zmíněné v kapitole 5.3.1 o frekvenci výskytu jako míře významnosti 

lze říci, ţe Právo povaţuje připomenutí 20. výročí sametové revoluce za významnější, 

neboť mu na svých zpravodajských stranách vymezilo více prostoru. Kromě dílčího tématu 

oslav a připomínkových akcí se Právo nejvíce věnovalo postavě prezidenta Václava 

Klause, jeho komentářům a reakcím na jeho výroky, dále pochodu pravicových extremistů 

a komentářům a výrokům dalších veřejně činných osob. Mladá fronta DNES upozadila 

ostatní subtémata včetně prezidenta, neonacistů a komentářů na úkor dominujícího tématu 

oslav. Jako nejvýznamnější sloţku shledává Mladá fronta tedy připomínkové akce, pochod 
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a dění na Národní třídě a nestaví událost do politického a sociálního kontextu v takové 

míře, v jaké je tomu na stránkách Práva. Plošné zastoupení se výrazně liší, v tematické 

diverzitě uţ se markantní rozdíly neobjevují. Právo se na rozdíl od Mladé fronty rozhodlo 

začlenit veřejné mínění, naopak vynechalo vystoupení D. Draţské. Mladá fronta DNES 

neinformovala o tom, co k události řekli přední čeští politici či aktéři samotné sametové 

revoluce.  

Velký rozdíl se objevil v ploše vyhrazené textu (kromě titulků a nevyuţitých znaků) a 

ploše, kterou zaujímají fotografie. Zatímco Mladá fronta DNES souhrnné téma výročí 

sametové revoluce pokryla z 23,5% textem a z 58,9% fotografiemi, Právo věnovalo textu a 

fotografiím shodně přibliţně 41%. Jak uţ bylo řečeno, významný podíl vizuální sloţky je 

často diskutován jako projev bulvarizace seriózních titulů. V případě této analýzy Mladá 

fronta DNES naplňuje rys spojovaný s infotainmentem. Dominující subtéma oslav 

artikulovala ve formě fotoreportáţe.  

Kvantitativní analýza má své limity. Konkrétně tento výzkum nedokáţe odhalit, zda se 

například zmiňované deníky přiklání v artikulaci události k nějaké politické straně či 

názoru. Taková analýza by mohla potvrdit či vyvrátit skutečnost, ţe oba tituly nesou 

politickou „nálepku“ pravicové orientace v případě Mladé fronty DNES a levicové 

v případě Práva. Kvalitativní analýza by byla mimo jiné schopna dokázat, zda a do jaké 

míry jazykové uchopení tématu odpovídá výsledkům získaným v této práci.  Fotografie 

podrobené obrazové analýze by například potvrdily či vyvrátily výskyt nejrůznějších klišé 

spojovaných s minulým reţimem a sametovou revolucí.  

Přes uvedené limity byla kvantitativní analýza tohoto druhu schopna odhalit, v čem a 

do jaké míry se liší mediální artikulace tématu 20. výročí pádu komunismu. Potvrdila tak 

domněnku, ţe různá média vytváří více či méně odlišný obraz stejné události a ţe 

přikládají stejným prvkům jinou míru důleţitosti. Za těmito rozdíly stojí různé stupně 

propracovanosti „zpravodajských sítí“, schopnosti a subjektivní charakteristiky 

gatekeeperů, jeţ pouští zprávy pomyslnou „branou“, a mediální rutiny fungující v té které 

redakci.  
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Příloha č. 1 – Mladá fronta DNES 
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Obrázek 2 – Článek 1M.1 
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Obrázek 3 – Článek 2M.1 
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 Obrázek 4 – Článek 2M.1 
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Obrázek 5 – Článek 2M.1.1 
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Obrázek 7 – Článek 2M.1.3 
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Obrázek 9 – Článek 2M.1.5 

 

 

 

Obrázek 10 – Článek 2M.2.TK 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



59 

 

Obrázek 11 – Články 2M.2.1, 2M.2.2, 2M.2.3 a 2M.2.4 
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Obrázek 12 – Články 2M.2.5, 2M.2.6 a 2M.2.7 
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Obrázek 13 – 3. strana 
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Obrázek 14 – Článek 3M.1 
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Obrázek 15 – Článek 3M.2 
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Obrázek 16 – Článek 3M.3 
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Příloha č. 2 – Právo 

Obrázek 1 – Titulní strana 
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Obrázek 2 – Článek 1P.1 
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Obrázek 3 – Článek 1P.2 
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Obrázek 4 – 2. strana 
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Obrázek 5 – Článek 2P.1 
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Obrázek 6 – Článek 2P.2 

 

 

Obrázek 7 – Článek 2P.3 
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Obrázek 8 – Článek 2P.4 
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Obrázek 9 – Článek 2P.5 
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Obrázek 10 – Článek 2P.6 
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Obrázek 11 – 3. strana 
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Obrázek 12 – Článek 3P.1 

 

 

 

 

Obrázek 13 – Článek 3P.2 
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Obrázek 14 – Článek 3P.3 

 

 

Obrázek 15 – Článek 3P.4 
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Obrázek 16 – Článek 3P.5 
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Obrázek 17 – Článek 3P.6 
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Obrázek 18 – Článek 3P.7 
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Obrázek 19 – 4. strana 
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Obrázek 20 – Článek 4P.1 
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Příloha č. 3 

Tabulka 1 

Výsledky průzkumů odhadované čtenosti deníků Blesk, MF Dnes a Právo za 2. a 3. kvartál 

v letech 2006 – 2010; zdroj Media Projekt. 

Deník/ čtenost 

v tis. 

2.-3. 

 kvartál 

2006 

2.-3. 

 kvartál 

2007 

2.-3. 

 kvartál 

2008 

2.-3. 

 kvartál 

2009 

2.-3. 

kvartál 

2010 

Blesk 1 506 1 547 1 460 1 442 1 426 

Mladá 

fronta Dnes 

1 116 1 112 1066 975 874 

Právo 464 489 418 457 417 

Lidové noviny 216 230 231 202 203 

Hospodářské 

noviny 

206 192 219 186 179 
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Tabulka 2 

Údaje naměřených hodnot plochy celých článků a jejich částí v deníku  Mladá fronta 

DNES 

Článek Celek  

   cm² 

Titulek  

cm² 

Text   cm² Fotografie 

cm² 

Celek Δ
56

 

cm² 

Δ
57

  cm² 

1M.1 533,46 cm² 79,95 cm² 

 

18,53 cm² 416,01 cm² 514,49 cm² 18,97cm² 

2M.1 571,86 cm² 33,77 cm² X X 551,94 cm² 19,92cm² 

2M.1.1 X X 10,12 cm² 236,10 cm² X X 

2M.1.2 X X 8,54 cm² 88,13 cm² X X 

2M.1.3 X X 4,70 cm² 42,65 cm² X X 

2M.1.4 X X 8,60 cm² 55,43 cm² X X 

2M.1.5 X X 8,77 cm² 55,13 cm² X X 

2M.2.TK 0,87 cm² 0,87 cm² X X 0,87 cm² 0 cm² 

2M.2.1 17,33 cm² 3,78 cm² 12,54 cm² X 16,32 cm² 1,01 cm² 

2M.2.2 20,93 cm² 3,98 cm² 15,10 cm² X 19,08 cm² 1,85 cm² 

2M.2.3 20,94 cm² 4,51 cm² 15,10 cm² X 19,61 cm² 1,33 cm² 

2M.2.4 17,14 cm² 4,66 cm² 12,18 cm² X 16,84 cm² 0,30 cm² 

2M.2.5 22,32 cm² 3,94 cm² 17,40 cm² X 21,34 cm² 0,98 cm² 

2M.2.6 19,32 cm² 4,27 cm² 12,16 cm² X 16,43 cm² 2,89 cm² 

2M.2.7 18,17 cm² 4,66 cm² 13,47 cm² X 18,13 cm² 0,04 cm² 

3M.1 46,38 cm² 86,66 cm² 198,65cm² 334,76 cm² 620,07 cm² 26,31cm² 

3M.2 132,18 cm² 24,64 cm² 87,73 cm² X 112,37cm² 19,81cm² 

3M.3 64,86 cm² 17,29cm² 46,40 cm² X 63,69 cm² 1,17 cm² 

Celková plocha novinové stránky 1 194,98 cm² 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
56

 Součet částí 
57

 Rozdíl celku a součtu částí = nevyuţité znaky 
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Tabulka 3 

Údaje naměřených hodnot plochy celých článků a jejich částí v deníku Právo 

 

Článek Celek  

cm² 

Titulek  

cm² 

Text  

  cm² 

Fotografie 

cm² 

Celek Δ 

cm² 

Δ  cm² 

1P.1 362,37 

cm² 

67,50 cm² 

 

41,88 cm² 239,45 cm² 348,83cm² 13,54 

cm² 

1P.2 128,5 cm² 35,70 cm² 85,53 cm² X 121,23 cm² 7,27 cm² 

2P.1 312,90 

cm² 

43,82 cm² 92,23 cm² 167,70 cm² 303,75 cm² 9,15 cm² 

2P.2 94,17 cm² 19,94 cm² 66,41 cm² X 86,35 cm² 7,82 cm² 

2P.3 36,70 cm² 7,29 cm² 27,40 cm² X 34,69 cm² 2,01 cm² 

2P.4 76,52 cm² 13,35 cm² 59,72 cm² X 73,07 cm² 3, 45 cm² 

2P.5 206,72 

cm² 

15,19 cm² 95,31 cm² 93,93 cm² 204,43 cm² 2,29 cm² 

2P.6 250,58 

cm² 

27,36 cm² 108,69 

cm² 

110,51 cm² 246,56 cm² 4,02 cm² 

3P.1 109,23 

cm² 

18,63 cm² 88,75 cm² X 107,38 cm² 1,85cm² 

3P.2 109,87 

cm² 

19,13 cm² 81,91 cm² X 101,04 cm² 8,83 cm² 

3P.3 100,92 

cm² 

22,39 cm² 76,59 cm² X 98,98 cm² 1,94 cm² 

3P.4 173,10 

cm² 

21,03 cm² 80,83 cm² 61,72 cm² 163,58 cm² 9,52 cm² 

3P.5 163,30 

cm² 

X 5,08 cm² 157,32 cm² 162,40 cm² 0,90 cm² 

3P.6 47,18 cm² 4,51 cm² 40,45 cm² X 44,96 cm² 2,22 cm² 

3P.7 32,15 cm² 9,48 cm² 21,78 cm² X 31,26 cm² 0,89 cm² 

4P.1 181 cm² X 15,72 cm² 161,79 cm² 177,51 cm² 3,49 

Celková plocha novinové stránky 986,88 cm² 

 

 

 

 

 

 

 

 


